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1.

Rogge, Johannes Friedrich: 

Goldbraun patiniert Bronze-Porträtbüste von Karl 
Marx. 

[Kleinzschachwitz] 1959. 1 Bronze-Büste 23 cm X 15,5 
cm X 15,5 cm (Bestell-Nr. BER84287)

Seltene vollplastische Porträtbüste von Karl Marx aus 
Bronze in naturalistischer Ausführung, die von dem 
deutschen Bildhauer Johannes Friedrich Rogge (1898 - 
1983) geschaffen wurde. Rogge war auf Büsten und 
Denkmale spezialisierte. Nach dem Krieg machte er sich 
einen Namen durch seine Weimarer Puschkin-Büste und 
das von ihm geschaffene erste Lenin Denkmal in 
Königsee. - Bronzebüste in gutem Zustand. - Rare, three 
dimensional portrait bust of Karl Marx made of bronze in 
naturalistic execution, which was created by the German 
sculptor Johannes Friedrich Rogge (1898 - 1983). Rogge 
specialized in busts and monuments. After the war he 
became famous for his Weimar Pushkin bust and the first 
Lenin monument he created in Königsee. - Bronze bust in 
good condition.

2.500,00 €
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Rogge, Johannes Friedrich (1898 - 1983)

Bronze-Porträtbüste von Karl Marx



2.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Oekonomie. Bd. 1: 
Der Produktionsprocess des Kapitals. Bd. 2: Der 
Circulationsprocess des Kapitals. Bd. 3: Der 
Gesamtprocess der kapitalistischen Produktion. 

Otto Meissner, Hamburg. 1890 - 1894. XXXII, 739 S., 
XXVII, 500 S.; XXV, 448, IV, 422 S. 8°, Halblederbände. 
(Bestell-Nr. BER84288)

3 Bände in vier Büchern. Band 1 in der vierten Aufl., Band 
2 in der zweiten Aufl., Band 3 in erster Aufl. In dieser 
Form erste vollständige Veröffentlichung des von 
Friedrich Engels herausgegebenen Hauptwerkes von Karl 
Marx. Sie diente als Grundlage der späteren 
Veröffentlichung in den MEW. - Titelblätter mit 
Schriftzügen, Band 1 mit wenigen Bleistiftanstreichungen, 
sonst guter Zustand. Volume 3 is a first edition, volume 2 
is a second, volume 1 is a fourth edition. - In this form this 
is the first complete publication of Marx‘s main work as 
edited by Friedrich Engels. It is the basis of the later 
publications in the Marx-Engels-Werken. - Title pages 
with lettering, volume 1 with a few pencil markings, 
otherwise in good condition. . - Stammhammer II, 13.

2.000,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)

Kapital Ausgaben des Otto Meissner Verlages



3.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Erster 
Band. Der Produktionsprocess des Kapitals. Vierte, 
durchgesehene Auflage. Herausgegeben von 
Friedrich Engels. 

Otto Meissner, Hamburg. 1890. XXXII, 739 S. 8°, Priv. 
PBd. mit aufgezogener Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. 
BER84289)

Letzte von Friedrich Engels (1820 - 1895) mit 
Verbesserungen und Zusätzen aus Marx Handexemplar 
und aus der französischen Ausgabe herausgegebene 
sowie mit einem Vorwort vom Juni 1890 versehene 
Auflage. Diese Ausgabe letzter Hand von Friedrich 
Engels diente als Grundlage für den MEW Band 23. - 
Kanten leicht berieben, Rücken mit Knickspur, Gelenk am 
Vorsatz leicht angebrochen, sonst guter Zustand. - Last 
edition edited by Friedrich Engels (1820 - 1895) with 
improvements and additions from Marx´s personal copy 
and from the French edition and with a foreword from 
June 1890. This last edition by Friedrich Engels was the 
basis for the text of the MEW Volume 23. - Edges slightly 
rubbed, spine with crease mark, joint on the endpaper 
slightly split, otherwise in good condition.

900,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)



4.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Erster 
Band. Der Produktionsprocess des Kapitals. Vierte, 
durchgesehene Auflage. Herausgegeben von 
Friedrich Engels. 

Otto Meissner, Hamburg. 1890. XXXII, 739 S. 8°, 
Halbleder. (Bestell-Nr. BER84290)

Letzte von Friedrich Engels (1820 - 1895) mit 
Verbesserungen und Zusätzen aus Marx Handexemplar 
und aus der französischen Ausgabe herausgegebene 
sowie mit einem Vorwort vom Juni 1890 versehene 
Auflage. Diese Ausgabe letzter Hand von Friedrich 
Engels diente als Grundlage für den MEW Band 23. - 
Kanten und Rücken leicht berieben, Respektblatt mit 
Namensstempel, Text mit wenigen Anstreichungen. - Last 
edition edited by Friedrich Engels (1820 - 1895) with 
improvements and additions from Marx´s personal copy 
and from the French edition and with a foreword from 
June 1890. This last edition by Friedrich Engels was the 
basis for the text of the MEW Volume 23. - Edges and 
spine slightly rubbed, half title page with a name stamp, 
text with a few markings, otherwise in good condition.

900,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)



5.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Oekonomie. Bd. 1: 
Der Produktionsprocess des Kapitals. Bd. 2: Der 
Circulationsprocess des Kapitals. Bd. 3: Der 
Gesamtprocess der kapitalistischen Produktion. 

Otto Meissner, Hamburg. 1909 ; 1903 ; 1904. XXXII, 
739 S., XXVII, 500 S.; XXV, 448, IV, 422 S. 8°, 
Halblederbände. (Bestell-Nr. BER84291)

3 Bände in vier Büchern. Band 1 in der sechsten Aufl. 
(1909), Band 2 in der dritten Aufl. (1903), Band 3 in 
zweiten Aufl (1904). - Kanten berieben und bestoßen, 
sonst guter Zustand. - 3 volumes in 4 books. Volume 1 is 
a sixth edition (1909), volume 2 is a third edition (1903), 
volume 3 is a second edition (1904). - Edges and spine 
slightly rubbed, otherwise in good condition.

450,00 €

Karl Marx und Zeitgenossen_InnenSeite 7

Marx, Karl (1818 - 1883)



6.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Oekonomie. Bd. 1: 
Der Produktionsprocess des Kapitals. Bd. 2: Der 
Circulationsprocess des Kapitals. Bd. 3: Der 
Gesamtprocess der kapitalistischen Produktion. 

Otto Meissner, Hamburg. 1921. XXXII, 739 S., XXVII, 
500 S.; XXV, 448, IV, 422 S. 8°, Halbleinenbände 
(Bestell-Nr. BER84312)

3 Bände in vier Büchern. Band 1 in der neunten Aufl., 
Band 2 in der sechsten Aufl., Band 3 in der fünften Aufl 
(1904). - Kanten berieben und bestoßen, sonst guter 
Zustand. - 3 volumes in 4 books. Volume 1 is a ninth 
edition, volume 2 is a sixth edition, volume 3 is a fifth 
edition. - Edges and spine slightly rubbed, otherwise in 
good condition.

220,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)



7.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Bd. 2: Der Circulationsprocess des 
Kapitals. 

Otto Meissner, Hamburg. 1903. XXVII, 500 S. 8°, 
Halbleder. (Bestell-Nr. BER84295)

Band 2 in der dritten Aufl. (1903). - Kanten leichtberieben 
und bestoßen, sonst guter Zustand. - Volume 2 is a third 
edition (1903). - Edges and spine slightly rubbed, 
otherwise in good condition.

80,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)

Marx, Karl (1818 - 1883)

8.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Erster 
Band. Buch I: Der Produktionsprozess des Kapitals. 

Otto Meissners Verlag, Hamburg. 1914. XXXII, 739 S. 
8°, Halbleinen. (Bestell-Nr. BER84293)

7. Aufl. - Guter Zustand. - 7. edition. - Good condition.

100,00 €



9.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Erster 
Band. Buch I: Der Produktionsprozess des Kapitals. 

Otto Meissners Verlag, Hamburg. 1914. XXXII, 739 S. 
8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER84292)

7. Aufl. - Kanten und Rücken stärker bestoßen, Rücken 
mit Fehlstelle, Text in gutem Zustand. - 7. edition. Edges 
and spine heavily rubbed, spine with a defect, text in 
good condition.

80,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)

Kuruma, Samezo (1893 - 1982)

10.

Kuruma, Samezo: 

Marx-Lexikon zur politischen Ökonomie in 15 
Bänden. (mit japanischer Übersetzung). [vollständig]. 
Bd. 1 Konkurrenz. / Bde. 2 und 3 Methode / Bde. 4 und 
5 Materialistische Geschichtsauffassung. / Bde. 6, 7, 
8 und 9 Krise. / Bd. 10 Register (Bde. 1- 9). / Bde. 11, 
12, 13, 14 und 15 Geld. 

Otsuki Verl., Tokyo. 1968 getr. Zähl. 8°, OLn. in 
OSchuber. (Bestell-Nr. BER84313)

Seltene deutschsprachige Ausgabe mit japanischer 
Übersetzung, die von dem japanischen marxistischen 
Ökonomen Kuruma Samezo (1893 - 1982) 
herausgegeben wurde und international große Beachtung 
fand. In dem Lexikon sind zu dem jeweiligen 
Themenkomplex die wichtigsten Marx Zitate 
enthalten. - Guter Zustand.

350,00 €

Nachdrucke, Neuausgaben und Marx-Forschung
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Marx, Karl (1818 - 1883) - Thomas Kuczynski

11.

Marx, Karl - Thomas Kuczynski (Hrsg.): 

Das Kapital. Kritik der politischen Ökonomie. Erster 
Band, Buch 1: Der Produktionsprozess des Kapitals. 
Neue Textausgabe, bearbeitet von Thomas 
Kuczynksi. 

VSA, Hamburg. 2017. 788 S., 1 Bl. Gr.-8°, illustr. Orig.-
Pappbd. (Bestell-Nr. BER81329)

Mit der beil. USB-Card, die den Text und einen historisch-
kritischen Apparat enthält. Diese von Thomas Kuczynski 
bearbeitete und herausgegebene Ausgabe basiert auf 
einen Vergleich der zweiten deutschen und der 
französischen Ausgabe des 1. Bandes des Kapitals. Eine 
solche Überarbeitung hatte Marx vor seinem Tod noch 
selber ins Auge gefasst, konnte dies jedoch nicht mehr 
verwirklichen. Eine vergleichende Neuherausgabe war 
später vom Marx-Engels-Institut in Moskau geplant 
gewesen, konnte jedoch auf Grund der Schließung 
dieses Instituts 1931 nicht mehr verwirklicht werden. - 
Guter Zustand.

15,00 €



12.

Marx, Karl: 

Le Capital. Reprint. 

Far Eastern Book Sellers, Tokyo. 1967. 351 S. 4°, OLn. 
(Bestell-Nr. BER82852)

Originalgetreuer REPRINT der 1. französischen Ausgabe, 
die von 1872 bis 1875 im Verlag Maurice Lachâtre, Paris 
erschienen ist. Im Auftrag von Karl Marx übersetzte 
Joseph Roy den Text nach der zweiten deutschen 
Auflage (1872) ins französische. Marx überarbeitete und 
präzisierte den Text, so dass dieser die französische 
Ausgabe als „reifes Werk“ bezeichnete. Nach seiner 
Meinung hatte die von ihm autorisierte französische 
Ausgabe einen eigenständigen wissenschaftlichen Wert. 
Kurz vor seinem Tod wollte Marx eine vergleichende 
Überarbeitung der zweiten deutschen Ausgabe und der 
ersten französischen Ausgabe vornehmen. Dies schaffte 
er jedoch nicht mehr. Insofern stellt die französische 
Ausgabe, die letzte von Marx eigenhändig überarbeitet 
Fassung dar. - (Oberer) Schnitt leicht fleckig. Sonst sehr 
gut erhaltenes Exemplar.

100,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)



13.

Marx, Karl / Engels, Friedrich. 

MEGA Gesamtausgabe (MEGA). Zweite Abteilung Das 
Kapital und Vorarbeiten. Band 2 [MEGA II/7] Le 
capital, Paris 1872 - 1875. Text und Apparat. 

Dietz, Berlin. 1989. 42, 1441 S., Ill. Gr.8°, OLn. (Bestell-
Nr. BER74502)

Bearb. von Werner Krause, Bernhard Henschel u.a. Text 
und wissenschaftliche Apparat der 1. französischen 
Ausgabe, die von 1872 bis 1875 im Verlag Maurice 
Lachâtre, Paris erschienen ist. - Vorsatz und Schnitt 
gestempelt, sonst guter Zustand.

80,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)

Marx, Karl (1818 - 1883) / Waschk, Klaus (Ill.)

14.

Marx, Karl / Waschk, Klaus (Ill.): 

Das Kapital. Mit einer Einführung zu Werk und 
Wirkungsgeschichte von Hans Schilar. Mit 150 
farbigen Illustrationen von Klaus Waschk. Zwei 
Leinenbände im Schmuckschuber.

Verlag Faber und Faber, Leipzig. 2007. ca. 800 S. 4°, 
OLn. (Bestell-Nr. BER84307)

Die erste große illustrierte Ausgabe von 1. Band des 
Kapitals. - Guter Zustand.

25,00 €



15.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Bd. 1 Der Produktionsprocess des 
Kapitals. [Chinesische Ausgabe] 

[Peking] 1987. 778 S. 8°, OKunstleder. (Bestell-Nr. 
BER84310)

Chinesische Ausgabe des 1. Bandes des Kapitals. - 
Gelenke an den Vorsätzen leicht angebrochen, sonst 
guter Zustand. - Chinese edition of the 1st volume of the 
capital. - Joints on the endpapers slightly split, otherwise 
in good condition.

30,00 €
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Marx, Karl (1818 - 1883)

Marx, Karl (1818 - 1883)

16.

Marx, Karl: 

Das Kapital. Kritik der politischen Oekonomie. Bd. 1: 
Der Produktionsprocess des Kapitals. Bd. 2: Der 
Circulationsprocess des Kapitals. Bd. 3: Der 
Gesamtprocess der kapitalistischen Produktion. 
[japanische Ausgabe in 5 Büchern]. 

[Tokyo] 1970. getr. Zähl. 8°, OLn. (Bestell-Nr. 
BER84311)

Komplette japanische Ausgabe des Kapitals von Karl 
Marx. - Guter Zustand. - Complete Japanese edition of 
Karl Marx´s Capital. - Good condition.

100,00 €
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Marx, Karl / Engels, Friedrich / Lenin, Wladimir Iljitsch

17.

Marx, Karl / Engels, Friedrich / Lenin, Wladimir 
Iljitsch. 

Marx painting and Engels painting and Lenin of 
painting. 3 Vol. Wei Jianhua [Chinese Edition] 

China. 2012. 315 S. 315 S., 299 S., zahl. Ill. Gr.4°, 
Stoffeinband im OSchuber. (Bestell-Nr. BER81573)

Aus der Bibliothek von Hans Modrow. Seltener Bildband 
mit chinesischen Texten und zahlreichen Abbildungen 
über das Leben von Karl Marx, Friedrich Engels und 
Wladimir Iljitsch Lenin. - Sehr guter Zustand.

150,00 €
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Melis, François [Autograph]

18.

Melis, François [Autograph]:

Zur Geschichte der Neuen Rheinischen Zeitung und 
ihrer Edition in der Marx-Engels-Gesamtausgabe 
(MEGA). 

Argument, Hamburg. 2012. 395 S., Ill., Kt. 8°, OKart. 
(Bestell-Nr. BER84308)

Mit Widmung des Marxforschers François Melis von 
2017. Er untersuchte das Wirken von Karl Marx, Friedrich 
Engels und Georg Weerth im Zusammenhang mit der 
Herausgabe der „Neuen Rheinischen Zeitung“. - Guter 
Zustand.

30,00 €



19.

Becker, Bernhard: 

Geschichte der Revolutionären Pariser Kommune in 
den Jahren 1789 bis 1794. 

W. Bracke jr., Braunschweig. 1875. 187 S. 8°, 
HLn.d.Zt. (Bestell-Nr. BER38766)

Deutsche Erstausgabe. Bernhard Becker lebte zwischen 
1826 und 1882. Er war ein Mitgründer und späterer 
Vorsitzender des Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins 
(ADAV). Angebunden ein Teil von E. Dühring: Cursus der 
Philosophie als streng wissenschaftlicher 
Weltanschauung und Lebensgestaltung (Erich Koschny, 
1875) (XII, S. 385-559). Die Schrift von Becker wird im 
MEGA Band IV/32 Nr. 101 (Die Bibliotheken von Karl 
Marx und Friedrich Engels) genannt. Einband am Rücken 
mit kleinem Einriss, sonst guter Zustand.

60,00 €
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Becker, Bernhard (1826 – 1882): deutscher Schriftsteller und Redakteur; Teilnehmer der 
1848er Revolution; danach Emigrant in London; Präsident des Allgemeinen Deutschen 
Arbeitervereins

Hegel, Georg Wilhelm Friedrich (1770 – 1831): deutscher Philosoph; wichtigster Vertreter 
des deutschen Idealismus

20.

Hegel, Georg Wilhelm Friedrich: 

Werke. 17 Bände (in 19 Büchern.). 

Duncker & Humblot, Berlin. 1832-1845. XXXIV, 424 S., XII, 612 S., VIII, 468 S., VIII, 353 S., XI, 
414 S., XXX, 696 S., X., 470 S., XX, 440 8°, OHLdr. (Bestell-Nr. BER61841)

Fast komplette Hegel-Erstausgabe (18. Bd. fehlt) Vollständige Ausgabe durch einen Verein von 
Freunden des Verewigten. Karl Marx´ Hegel-Studien basieren auf dieser ersten Werksausgabe 
der Schriften des wichtigsten Vertreters des Deutschen Idealismus. Mehrere Bände der 
Werksausgabe werden im MEGA Band IV/32 (Nr. 548, 549, 550, 551, 552 und 553) (Die 
Bibliotheken von Karl Marx und Friedrich Engels) genannt. Mit mehreren Erstdrucken, aber ohne 
den erst 1887 erschienenen Band 19: Briefe von und an Hegel. Aus dem Inhalt:1. Philosophische 
Abhandlungen. 2. Phänomenologie des Geistes; 3.-5. Wissenschaft der Logik; 6.-7./1.-2. 
Encyclopädie der philosophischen Wissenschaften im Grundrisse (1. Die Logik. 2. Vorlesungen 
über die Naturphilosophie. 3. Die Philosophie des Geistes); 8. Grundlinien der Philosophie 
des Rechts oder Naturrechts und Staatswissenschaft im Grundrisse; 9. Vorlesungen über 
die Philosophie der Geschichte. 10./1-3. Vorlesungen über die Ästhetik; 11.-12. 

Titel, die in den Bibliotheken von Marx und Engels standen



Vorlesungen über die Philosophie der Religion. Nebst einer Schrift über die Beweise vom Daseyn 
Gottes; 13.-15. Vorlesungen über die Geschichte der Philosophie; 16.-17. Vermischte Schriften. 
Vierter und Fünfter Band in einem Band. Siebter Band in zwei Teilbänden. Zehnter Band in drei 
Teilbänden. - Exemplare stellenweise stockfleckig. Ehem. Bibliotheksex., gestempelt. Rücken z.T. 
mit Resten des Signaturschildes. Mit handschriftl. Besitzvermerk. Vorsatz mit kleinem Eckausriss. 
Einige wenige Anstr. im Text.

1.300,00 €
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Kautsky, Karl (1854 – 1938): sozialdemokratischer Theoretiker und Publizist; Mitbegründer 
und Chefredakteur der Neuen Zeit (1882 - 1917)

21.

Kautsky, Karl: 

Die Vorläufer des neueren Sozialismus. Erster Band, 
erster Teil. Von Plato bis zu den Wiedertäufern. 

Verlag J.H.W.Dietz, Berlin. 1895. XII, 436 S. Gr.8°, 
Orig.-Halbleinenbd. (Bestell-Nr. BER84319)

Deutsche Erstausgabe der Geschichte des Sozialismus 
in Einzeldarstellungen, 1.Band, 1.Teil. (Emig A 135). Die 
Schrift wird im MEGA Band IV/32 Nr. 663 (Die 
Bibliotheken von Karl Marx und Friedrich Engels) 
genannt. - Einbandrücken angeplatzt, Kanten bestoßen.

50,00 €



22.

Lissagaray, [Hippolyte Prosper Olivier]: 

Les huit journées de mai derriére les barricades [Acht 
Tage im Mai hinter den Barrikaden].

Bureau du petit journal, Brüssel. 1871. VIII, 322 S. 12°, 
OHln. d. Zt. (Bestell-Nr. BER62316)

Seltene Franz. Original-Ausgabe. Erster Entwurf einer 
umfassenden Geschichte der Pariser Kommune, die der 
unmittelbar Beteiligte Journalist Hippolyte Prosper Olivier 
Lissagaray (1838-1901) unter dem Eindruck der 
Ereignisse erstellte. Nach dem Sturz der Kommune war 
dem Barrikadenkämpfer die Flucht nach London 
gelungen. Dort riet ihn Karl Marx, eine Geschichte der 
Pariser Kommune abzufassen. Dieser Titel ist somit im 
MEGA Band IV/32 Nr. 781 (Die Bibliotheken von Karl 
Marx und Friedrich Engels) genannt. - Rückentitel in 
Goldprägung. Titelblatt gebräunt und berieben. 
Vorsatzblatt am Falz angerissen. Sonst guter Zustand.

240,00 €
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Lissagaray, Hippolyte Prosper Olivier (1838 – 1901): französischer Journalist und 
Historiker;  Teilnehmer der Pariser Kommune

Lissagaray, Hippolyte Prosper Olivier (1838 – 1901): französischer Journalist und 
Historiker;  Teilnehmer der Pariser Kommune

23.

Lissagaray, Prosper Olivier: 

Geschichte der Commune von 1871. 

Verlag von W. Bracke jr., Braunschweig.. 1877. 398 S. 
8°, HLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. 34220)

Deutsche Erstausgabe. Hippolyte Prosper Olivier 
Lissagaray (1838 1901) war Journalist und Teilnehmer an 
der Pariser Kommune. Die Schrift wird im MEGA Band IV/
32 Nr. 779 (Die Bibliotheken von Karl Marx und Friedrich 
Engels) genannt. - Einband stärker berieben. Deckel am 
Rücken mit kleinem Einriss. Titelseite mit Ausbesserung. 
Innenteil sonst in gutem Zustand.

75,00 €



24.

Owen, Robert: 

Six Lectures on Charity. Delivered at the Institution of 
New Lanark [upon the thirteenth chapter of the first 
epistle to the Corinthians]. 

B. D. Cousins, London. [1834]. 47 S. 8°, Orig.-
Broschur. (Bestell-Nr. BER61110)

Dritte Auflage (EA 1833) dieser seltenen Broschüre. Die 
Schrift wird im MEGA Band IV/32 Nr. 997 (Die 
Bibliotheken von Karl Marx und Friedrich Engels) 
genannt. - Umschlag etwas berieben und staubfleckig. 
Kleinere Randläsuren.

220,00 €
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Owen, Robert (1771 – 1858): britischer Unternehmer und Frühsozialist; Begründer des 
Genossenschaftswesens

Pecqueur, Constantin (1801 – 1887): französischer Ökonom; sozialistischer Theoretiker; 
Teilnehmer der 1848er Revolution; Schüler von Saint-Simon

25.

Pecqueur, C[onstantin]: 

Théorie nouvelle d´économie sociale et politique ou 
études sur l´organisation des sociétés [Neue Theorie 
der sozialen Ökonomie und Politik. Studien zur 
Organisation der Gesellschaft]. 

Capelle, Paris. 1842. XXV, 898 S. Gr.-8°, Orig.-
Broschur. (Bestell-Nr. BER62290)

Der französische Ökonom, Sozialtheoretiker und Politiker 
Constantin Pecqueur (1801-1887) war an der Revolution 
von 1848 beteiligt und beeinflusste mit seinen Schriften 
das Werk von Karl Marx. Dieses Buch ist somit im MEGA 
Band IV/32 Nr. 1010 (Die Bibliotheken von Karl Marx und 
Friedrich Engels) genannt. - Umschlag abgelöst. Mit 
Randläsuren und Abplatzungen am Rücken. Buchblock in 
der Mitte zerbrochen, in zwei Teilen vorliegend. 
Hinterer Umschlag fehlt, letzte Lage lose. Äußerst 
selten!. Wegen Zustand im Sonderangebot.

600,00 €



26.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

La révolution sociale démontrée par le coup d´état du 
2 Décembre. 

Garnier Fréres, Paris. 1852. 281 S. Kl.8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. BER63258)

Erstausgabe. Schrift ist im MEGA Band IV/32 Nr. 1081 
(Die Bibliotheken von Karl Marx und Friedrich Engels) 
genannt. - Orginal-Broschur in blaßgelb mit 
aufgezogenen Titelblatt. Am Rücken mit Einrissen und 
kleiner Fehlstelle. Innenteil stellenweise stark 
stockfleckig.

100,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Stein, Lorenz von (1815 – 1890): deutscher Staatsrechtslehrer; Soziologe und 
Nationalökonom

27.

Stein, Lorenz von: 

Der Socialismus und Communismus des heutigen 
Frankreichs. Ein Beitrag zur Zeitgeschichte. Zweiter 
Band: Der französische Socialismus und 
Communismus. 

Verlag von Otto Wigand, Leipzig. 1848. S. 203-592. 8°, 
HLd. der Zeit. (Bestell-Nr. BER59915)

Nur Band 2. Zweite, umgearbeitete und sehr vermehrte 
Ausgabe. Der Staatsrechtslehrer, Soziologe und 
Nationalökonom Lorenz von Stein (1815-1890) gilt als 
einer der ersten deutschen Interpreten des französischen 
Sozialismus und Kommunismus. Band 1 und Band 2 sind 
im MEGA Band IV/32 Nr. 1272 (Die Bibliotheken von Karl 
Marx und Friedrich Engels) genannt. - Einbandrücken 
stellenweise abgelöst. Sonst altersentsprechend 
guter Zustand.

150,00 €



28.

Testut, Oscar: 

L´Internationale et le Jacobinisme. Au Ban de L
´Europe. Erster und zweiter Teil in einem Band. 

E. Lachaud, Paris. 1872. XV, 447, 450 S. 8°, HLdr. d. Zt. 
(Bestell-Nr. BER59250)

2 Bde in einem Buch. Aus dem Lehning-Nachlass. In 
dieser Schrift führte der französische Jurist Oscar Testut 
die Entstehung der Internationalen Arbeiter-Assoziation 
auf den Jakobinerklub um Maximilien de Robespierres 
zurück. Testut war der zeitgenössische bürgerliche 
Kritiker der IAA. Er versuchte durch eine penible und 
gleichzeitig tendenziöse Dokumentation den hohen Grad 
der politischen Gefährlichkeit dieser internationalen 
proletarischen Vereinigung nachzuweisen. Teil 1 der 
Schrift ist im MEGA Band IV/32 Nr. 1304 (Die 
Bibliotheken von Karl Marx und Friedrich Engels) 
genannt. - Einband berieben und am Rand bestossen, 
Text in gutem Zustand.

300,00 €
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Testut, Oscar (geb. 1840): französischer Jurist



29.

Adler, Georg: 

Geschichte des Sozialismus und Kommunismus von 
Plato bis zur Gegenwart in zwei Teilen. Bd.1 Bis zur 
französischen Revolution. [mehr sind nicht 
erschienen] 

Hirschfeld, Leipzig. 1899. X, 281 S. Gr.8°, OHLdr. 
(Bestell-Nr. BER67410)

Erstausgabe. Der deutsche Nationalökonom Georg Adler 
(1863 - 1908) beschäftigte sich neben 
wirtschaftsgeschichtlichen Fragen auch mit der 
Geschichte des Sozialismus. Bd.1 seiner Geschichte des 
Sozialismus und Kommunismus wurde in mehreren 
Auflagen gedruckt, Bd.2 ist nicht erschienen. (= Hand- 
und Lehrbuch der Staatswissenschaften ; Abt. 1: 
Volkswirtschaftslehre ; Bd. 3). - Rücken beschabt und am 
oberen Ende mit Klebeband ausgebessert, Kanten leicht 
berieben, mit Exlibris, sonst guter Zustand.

70,00 €
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Adler, Georg (1863 – 1908): deutscher Nationalökonom

Bakunin, Michail Alexandrowitsch (1814 – 1876): russischer Revolutionär; Begünder der 
Idee des kollektivistischen Anarchismus; Hauptverterter der Antiautoritären in der IAA

30.

Bakounine, Michael: 

God and the State by Michael Bakounine (founder of 
nihilism and apostle of anarchy). 

The Science Library, Turnbridge Wells (Kent), 
England. 1883. 52 S. 8°, Priv.Ln. (Bestell-Nr. 
BER62216)

Engl. First Edition. With a preface by Carlo Cafiero and 
Élisée Reclus. Translated from the French by Benj. R. 
Tucker. Editor of ´Liberty´. Erstausgabe. Sehr seltene 
engl. Titelausgabe der US-amerikanischen 
Originalausgabe. Aus dem Französischen übersetzt von 
Benjamin R. Tucker. In rotem Leinen professionell 
gebundener Band. Titelblatt mit Knickspur und mit 
hinterlegten Filmstreifen ausgebessert. 
Insgesamt guter Zustand.

350,00 €

Autoren_Innen, die in den Bibliotheken von Marx und Engels 
standen



31.

Bakunin, Michail Aleksandrovic: 

Michail Bakunins Social-politischer Briefwechsel mit 
Alexander Iw. Herzen und Ogarjow mit einer 
biographischen Einleitung, Beilagen und 
Erläuterungen von Michail Dragomanow. Autorisierte 
Übersetzung aus dem Russischen von Boris Minzès. 

Verlag der J. G. Cotta´schen Buchhandlung, Stuttgart. 
1895. CX, 420 S. 8°, Orig.-Halbleinenbd. (Bestell-Nr. 
BER62338)

(= Bibliothek russischer Denkwürdigkeiten. 
Herausgegeben von Dr. Theodor Schiemann, 6. Bd.). - 
Einband am Buchrücken sowie an den Kanten berieben. 
Einige Anstreichungen mit Blei. - Eckhardt 10.

120,00 €
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Bakunin, Michail Alexandrowitsch (1814 – 1876): russischer Revolutionär; Begünder der 
Idee des kollektivistischen Anarchismus; Hauptverterter der Antiautoritären in der IAA

Barrault, Émile (1799 – 1869): französischer Politiker, Redakteur und Publzist; Abhänger 
von Saint-Simon

32.

[Barrault, Émile]: 

Doctrine de Saint-Simon. Exposition. 2me Année, 
1829-1830. 

Au Bureau de l´Organisateur et du Globe, Paris. 1830. 
172 S. 8°, Priv.HLn. d. Zt. (Bestell-Nr. BER61072)

Zeitgenössische Auseinandersetzung mit der Lehre des 
Frühsozialisten Saint-Simon. Der Autor, Émile Barrault 
(1799-1869), war Professor für Literatur an der 
Hochschule von Sorèze und beschäftigte sich als solcher 
intensiv mit den Ideen Saint-Simons. Barrault publizierte 
in der Zeitschrift Le Globe, die dessen Anhänger seit 
1830 als Plattform nutzten. Als moderater Republikaner 
war er ab 1849 Abgeordneter der gesetzgebenden 
Versammlung, wo er u. a. gegen die Einführung der 
Todesstrafe votierte. - Von professioneller Hand neu 
eingebunden und mit Rückenschild versehen. Innenteil 
stockfleckig und stellenweise gebräunt. 
Insgesamt guter Zustand. Sehr selten!

150,00 €



33.

Becker, Bernhard: 

Geschichte der Arbeiter-Agitation Ferdinand Lassalle
´s. Nach authentischen Aktenstücken. 

W. Bracke jr., Braunschweig. 1874. VI, 312 S. 8°, 
Priv.Ln. (Bestell-Nr. BER59959)

Aus dem Lehning-Nachlass. Becker (1826-1882) liefert 
eine zeitgenössische Darstellung der Politik des 
Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins (ADAV) unter der 
Ägide Lassalles bis kurz nach dessen Tod 1864. Becker 
war von November 1864 bis zum November des 
Folgejahres Präsident des ADAV, mitten in der Zeit der 
organisationsinternen Kämpfe um die Nachfolgerschaft 
Lassalles. Er zählte zum Mehrheitsflügel, der 
Minderheitsflügel um die Gräfin Hatzfeld, der 
zwischenzeitlichen Lebensgefährtin von Lassalle, spaltete 
sich Ende Dezember 1867 nach der vierten ADAV-
Generalversammlung ab und gründete den 
Lassalleschen Allgemeinen Deutschen Arbeiterverein 
(LADAV) (´Hatzfeldtianer´). U.a. drehte sich der Konflikt 
um die autorisierte und vermeintlich authentische 
Nachlassverwaltung des politischen Erbes von Lassalle. 
Dazu schreibt Becker in seinem Vorwort: ´Mehrere 
Versuche der Gräfin Hatzfeld und ihrer Helfershelfer, mir 
das Lassall´sche Agitations-Archiv zu entreißen, schlugen 
fehl, und ich nahm dasselbe 1867 mit mir nach Wien, wo 
ich die nöthige Muße fand, um eine genaue Prüfung der 
überkommenen Dokumente vorzunehmen.´ 
Beigebunden: Wilhelm Eichhoff. Die Internationale 
Arbeiterassoziation. Ihre Gründung, Organisation, 
politisch-sociale Thätigkeit und Ausbreitung (1868); Bruno 
Geiser: Die Forderungen des Sozialismus an Zukunft und 
Gegenwart. Eine Schrift zur Vertheidigung und zum 
Angriff (1875); Johann Most: Die Pariser Commune vor 
den Berliner Gerichten. Eine Studie über deutsch-
preußische Rechtszustände (1875); Bernhard Becker: 
Der Mißbrauch der Nationalitäten-Lehre (1873); Eduard 
Sack: Unsere Schulen im Dienste gegen die Freiheit 
(1874). Einband stark berieben, Rücken abgeplatzt. 
Vorsatzblätter unten wasserfleckig.

300,00 €

Karl Marx und Zeitgenossen_InnenSeite 25

Becker, Bernhard (1826 – 1882): deutscher Schriftsteller und Redakteur; Teilnehmer der 
1848er Revolution; danach Emigrant in London; Präsident des Allgemeinen Deutschen 
Arbeitervereins



34.

Blanc, Louis: 

The History of Ten Years, 1830-1840 in two Volumes. 

Chapman and Hall, London. 1844 u. 1845. VIII, 628 S. ; 
VIII, 656 S. 8°, Halblederbd. d. Zt. (Bestell-Nr. 
BER60559)

In halb blau-grün marmorierten Seiten und Vorsätzen, die 
Rippenbünde mit vergoldeten Titeln und Fleur-de-lis 
Ornamenten. Karteneinlage in Band 1. - Einbandrücken 
berieben. Kanten teilweise angestoßen. Einzelne Seite 
nachträglich eingeklebt. Entsprechend des Alters relativ 
guter Zustand.

80,00 €
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Blanc, Jean-Joseph-Charles-Louis (1811 – 1882): französischer utopischer Sozialist; 
Mitglied der provisorischen Regierung 1848

Blanc, Jean-Joseph-Charles-Louis (1811 – 1882): französischer utopischer Sozialist; 
Mitglied der provisorischen Regierung 1848

35.

Blanc, Louis: 

Organisation Du Travail [Organisation der Arbeit]. 

Au Bureau Du Nouveau Monde, Paris. 1850. 238 S. 8°, 
Priv.-Karton. (Bestell-Nr. BER60560)

Neuvième Édition Refondue et augmentée de Chapitres 
nouveaux [Neunte Auflage überarbeitet und durch neue 
Kapitel erweitert]. Sein 1839 veröffentlichtes Hauptwerk 
Organisation der Arbeit (L´organisation du travail) ist noch 
heute von Bedeutung, da es erstmals ein Recht auf Arbeit 
als Bürger- bzw. Menschenrecht postulierte.- Mit neuem 
Umschlag versehenes, teilweise ungeschnittenes 
Exemplar. Handschriftlicher Titelausweis auf dem 
Einbandumschlag. Innenteil stellenweise etwas stock- 
und wasserfleckig.

50,00 €



36.

Blanc, Louis: 

Pages d´histoire de la revolution de fevrier 1848 
[Seiten der Geschichte der Revolution von Februar 
1848]. 

Au Bureau du Nouveau Monde, Paris. 1850. VIII, 357 
S. 8°, HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. BER60564)

Blanc (1811 - 1882) war 1848 Mitglied der provisorischen 
Regierung und war als utopischer Sozialist einer der 
Begründer einer reformorientierten Sozialdemokratie. Die 
Negativfolgen des Kapitalismus (wie etwa 
Arbeitslosigkeit) sollten durch die politische Vorherrschaft 
des Proletariats, sozialpolitische Reformen und 
Einwirkungen auf wirtschaftliche Prozesse gemildert 
werden. In blau-türkis marmorierten Umschlagseiten, die 
Rippenbünde mit vergoldeten Titeln. - Einbandrücken und 
Kanten leicht berieben. Innenteil stellenweise stock- und 
wasserfleckig. Insgesamt ordentlicher Zustand.

30,00 €
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Blanc, Jean-Joseph-Charles-Louis (1811 – 1882): französischer utopischer Sozialist; 
Mitglied der provisorischen Regierung 1848

Blanc, Jean-Joseph-Charles-Louis (1811 – 1882): französischer utopischer Sozialist; 
Mitglied der provisorischen Regierung 1848

37.

Blanc, Louis: 

Histoire de dix ans 1830 - 1840 (en 5 volumes). 

Librairie Germer Bailliére, Paris. [1877]. Vol. I: XII, 480 
S., Vol. II: VII, 464 S., Vol. III: VII, 471 S., Vol. IV: VIII, 
511 S., Vol. V: VII 8°, HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. 
BER60561)

Douzieme édition augmentée de nouveaux documents 
diplomatiques [Zwölfte, erweiterte Auflage mit neuen 
diplomatischen Dokumenten]. - Halblederband auf fünf 
Bünden m. goldgeprägtem Titel, marmorierten Pappen. 
Rücken berieben und Einbandkanten angestoßen. Band 
1 mit einigen wenigen Anstreichungen.

100,00 €



38.

Blanc, Louis: 

Organisation der Arbeit. 

Prager, Berlin. 1899. 332 S. 8°, Halblederbd. d. Zt. 
(Bestell-Nr. BER81917)

(= Bibliothek der Volkswirtschaftslehre und 
Gesellschaftswissenschaft, VIII.) - Nach der neunten, 
umgearbeiteten und durch ein Kapitel vermehrten Auflage 
des Originals. - Einband etwas berieben, Exlibris auf dem 
Vorrsatz, gut erhalten.

80,00 €
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Blanc, Jean-Joseph-Charles-Louis (1811 – 1882): französischer utopischer Sozialist; 
Mitglied der provisorischen Regierung 1848

Channing, William Ellery (1780 – 1842): US-amerikanischer Theologe; führender Prediger 
der Unitarier in den USA

39.

Channing, William Ellery: 

Dr. W. E. Channing´s Vorlesungen über die Hebung 
der arbeitenden Classe der Staatsbürger. 

Verlag von A. C. Engelhardt, Freiberg. 1846. 72 S. 8°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER60289)

(= Stimmen aus dem Auslande über sociale Zustände III). 
Aus dem Englischen übersetzt von A. C. Ott. Im frühen 
neunzehnten Jahrhundert galt Dr. William Ellery 
Channing (1780-1842) als der führende Prediger der 
„Unitarier“ in den Vereinigten Staaten und zusammen mit 
Norton Andrews, als einer der führenden Theologen des 
Unitarismus. Bekannt war Channing seinerzeit als einer 
der herausragenden zeitgenössischen Denker einer 
liberalen Theologie, die er als leidenschaftlicher Redner 
verbreitete. Im Vorwort weist der ungenannte 
Herausgeber darauf hin, dass der Autor zwar „ein 
frommer Mann, aber kein Frömmler“ sei. - Umschlag 
wasserfleckig. Satzspiegel papierbedingt gebräunt. 
Umschlagrücken lädiert. Äußerst selten!

500,00 €



40.

Considerant, Victor: 

Dernière guerre et la paix définitive en Europa. 

Librairie Phalanstérienne, Paris. 1830. 13 S. Gr.8°, 
Priv.HLn. (Bestell-Nr. BER84314)

Erstausgabe. Der französische Jurist und Künstler Victor 
Prosper Considerant (1808-1893) war als utopischer 
Sozialist und enger Mitarbeiter des Frühsozialisten 
Charles Fourier bekannt. Außerdem fungierte er als 
Herausgeber der Journale La Phalanstère und La 
Phalange. - Papierbedingt gebräunt, sonst guter Zustand.

150,00 €
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Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

41.

Considerant, Victor: 

Débacle de la Politique en France [Debakel der Politik 
in Frankreich]. 

Bureau de la Phalange, Paris. 1836. 152 S. Kl.8°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER61149)

Erstausgabe. (= Publication de L´Ecole Societaire). - 
Umschlag papierbedingt gebräunt und wasserfleckig. 
Knickspuren. Vorderer Umschlag sowie Vorsatzblätter 
aus der Fadenbindung gelöst. Seltene Broschüre, die 
einer Restauration bedarf.

400,00 €



42.

Considerant, Victor: 

Destinée sociale. Tome troisiéme. [Soziales 
Schicksal]. 

Librairie de l´école sociétaire, Paris. 1844. VIII, S. 355-
595. 8°, Priv.HLn. d. Zeit. (Bestell-Nr. BER62455)

Victor Prosper Considerant (1808-1893), Jurist und 
Künstler, war ein französischer utopischer Sozialist und 
enger Mitarbeiter des Frühsozialisten Charles Fourier. 
Considerant fungierte als Herausgeber der wichtigen 
frühsozialistischen Journale „La Phalanstère“ und „La 
Phalange“. Dritter Teilband, der insgesamt drei, zwischen 
1837 und 1844 erschienenen Bde.). - Innenteil teilweise 
stockfleckig, sonst aber in gutem Zustand.

500,00 €
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Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

43.

Considerant, Victor: 

Theorie du droit de proprieté et du droit au travail 
[Theorie der Eigentumsrechte und des Rechts auf 
Arbeit]. 

Librairie phalanstérienne, Paris. 1848. 36 S. Kl.8°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER59316)

Victor Prosper Considerant (1808-1893), ein Jurist und 
Künstler, ist als utopischer Sozialist bekannt. Er war 
Mitarbeiter von Charles Fourier und Herausgeber der 
Journale „La Phalanstère“ und „La Phalange“. - 
Knickspuren und stockfleckig. Dritte Auflage der Schrift 
über die Eigentumsfrage aus sozialistischer 
Perspektive.

100,00 €



44.

Considérant, Victor: 

Du Sens vrai de la doctrine de la Rédemption [Die 
wahre Bedeutung der Lehre von der Erlösung]. 

Librairie phalanstérienne, Paris. 1849. 89, 10 S. 8°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER64985)

Der Jurist und Künstler Victor Prosper Considerant (1808-
1893) war ein französischer utopischer Sozialist und 
enger Mitarbeiter des Frühsozialisten Charles Fourier. 
Herausgeber der Journale „La Phalanstère“ und „La 
Phalange“. (3. Auflage). - Fadenbindung gelöst, 
Druckbögen teilweise ungeschnitten, Umschlag, Falz und 
Innenteil mit Randläsuren und Einrissen.

90,00 €
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Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

45.

Considerant, Victor: 

Le socialisme devant le vieux monde, ou Le vivant 
devant les morts. Suivi de Jésus-Christ devant les 
conseils de guerre par Victor Meunier. [Sozialismus 
vor der alten Welt, oder die Lebenden zu den Toten]. 

Librairie Phalanstérienne, Paris. 1849. 264, 22 S. 8°, 
Priv.-Halbleinenbd. (Bestell-Nr. BER60533)

Mit 22seitiger Beilage: Doctrine de l´Harmonie Universelle 
et des L´Organisation du Travail. Publications de l´Ecole 
phalanstérienne. Fondée par Fourier. - Titelblatt innen 
fleckig. Innenteil papierbedingt gebräunt.
 
100,00 €



46.

Considerant, Victor: 

Du sens vrai de la doctrine de la rédemption. 3e 
édition [Die wahre Bedeutung der Lehre von der 
Erlösung]. 

Librairie Phalanstérienne, Paris. 1849. VIII, 89, 10 S. 
8°, Priv.HLdr. d. Zeit. (Bestell-Nr. BER62457)

3. Aufl. - Schrift über die wahre Bedeutung der Lehre von 
der Erlösung. - Innenteil stockfleckig und papierbedingt 
gebräunt. Umschlag an den Kapitalen leicht berieben. 
Einige Anstreichungen mit Blei. Insgesamt akzeptabler 
Zustand. - Sehr selten.

80,00 €
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Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

Considerant, Prosper Victor (1808 – 1893): französischer Philosoph; polytechnischer 
Ökonom; utopischer Sozialist und Anhänger des Fourierismus; Teilnehmer der 1848er 
Revolution; Abgeordneter des Département Loiret; Einziger Abgeordneter, der für das 
Stimmrecht von Frauen eintrat; prägte den Begriff der direkten Demokratie; Mitglied der 
IAA; Unterstützer der Pariser Kommune

47.

Considerant, Victor: 

Les quatre crédits ou 60 Milliards à 1 1/2 P. 100. 
Crédit de l´immeuble - Crédit du meuble engagé - 
Crédit du meuble libre ou du produit - Crédit du 
travail. 

Librairie Phalanstérienne, Paris. 1851. 167 S. Kl.8°, 
OKtn. (Bestell-Nr. BER61075)

Erstausgabe. - Druckbögen in der Fadenbindung 
gelockert. Knickspuren und Randläsuren. Stockflecken 
auf den Vorsatzblättern.

120,00 €



48.

Dézamy, Théodore Alexandre: 

Der Sieg des Socialismus über den Jesuitismus, oder 
die Constitutionen der Jesuiten und ihre geheimen 
Verhaltungsbefehle verglichen mit einem Entwurf 
über dir Organisation der Arbeit. 

Wilhelm Jurany, Leipzig. 1846. 320 S. Kl.8°, OPbd. 
(Bestell-Nr. BER59406)

Seltene Schrift zur Bedeutung des französischen 
Sozialisten und Neo-Babouvisten Alexandre Théodore 
Dézamy (1808-1850) über zeitgenössischen politischen 
Jesuitismus. -  Band aufgebrochen. Rückwärtiger 
Umschlag fehlt; dadurch Textverlust beim Nachwort. 
Druckbögen teilweise ungeöffnet.

400,00 €
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Dézamy, Théodore Alexandre (1808 – 1850): französischer Sozialist; Anhänger des Neo-
Babouvismus

Godwin, William (1756 – 1836): englischer Schriftsteller; Sozialphilosoph und Begründer 
des philosophischen Anarchismus

49.

Godwin, William: 

St. Leon. A tale of the sixteenth century [St. Leon. 
Eine Geschichte des sechzehnten Jahrhunderts]. 

H. Colburn and R. Bentley, London. 1831. X, 478 S. 
Kl.8°, ill. Frontispiz, HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. 
BER60704)

Zweite Aufl. Ex libris. Besitzvermerk mit Blei: A[rthur] 
L[ehning], London 26.2.1940. Mit seinen Romanen, 
darunter das zunächst vierbändige, erstmals 1799 
erschienene Werk Saint-Leon (1799), erzielte der 
politische Schriftsteller William Godwin (1756-1836) zu 
Lebzeiten wesentlich mehr Aufmerksamkeit, als mit 
seinen radikalen politischen Schriften, die dem frühen 
Anarchismus zugeordnet werden können. - Kapitale und 
Einbandkanten etwas berieben. Vorsatzseiten etwas 
gebräunt und leicht stockfleckig. Insgesamt guter 
Zustand.

120,00 €



50.

Godwin, William: 

The Adventures of Caleb Williams: or, Things As They 
Are. Revised and Corrected. With a Memoir of the 
Author. 

Henry Colburn and Richard Bentley, London. 1832. 
XX, 442 S. Kl.8°, ill. HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. 
BER60707)

Zweite Aufl. Frontispiz. Besitzvermerk mit Blei: Thalheim, 
December 21st 1897. - Kapitale und Einbandkanten 
abgeschabt. Gelenk gebrochen, Buchblock fest in der 
Bindung. Davon abgesehen guter Zustand.

120,00 €
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Godwin, William (1756 – 1836): englischer Schriftsteller; Sozialphilosoph und Begründer 
des philosophischen Anarchismus

Kautsky, Karl (1854 – 1938): sozialdemokratischer Theoretiker und Publizist; Mitbegründer 
und Chefredakteur der Neuen Zeit (1882 - 1917)

51.

Kautsky, Karl: 

Karl Marx´s Oekonomische Lehren. 
Gemeinverständlich dargestellt und erläutert von Karl 
Kautsky. 

Dietz, Stuttgart. 1887. 259 S., 1 Bl. 8°, Halblederbd. d. 
Zt. (Bestell-Nr. BER81686)

Erstausgabe aus der Zeit des Sozialistengesetzes im 
seltenen Halbledereinband. Karl Kautsky lebte zwischen 
1885 und 1890 in London und war u.a eng mit Friedrich 
Engels befreundet. - Guter bis sehr guter Zustand.

150,00 €



52.

Labriola, Antonio: 

Socialisme et Philosophie (Lettres á G. Sorel). 

V. Giard & E. Briére, Paris. 1899. V, 262 S. 8°, HLn. d. 
Zt. (Bestell-Nr. BER61860)

(= Bibliothéque Socialiste Internationale, V.). Antonio 
Labriola (1843 - 1904) war Professor der theoretischen 
Philosophie in Rom. Er gilt als einer der ersten und 
einflussreichsten italienischen Marxisten. Mit seinen 
Ideen und Ausarbeitungen prägte er unter anderem 
Antonio Gramsci und Benedetto Croce. - Eckausriss im 
Vorsatzblatt. Innenteil papierbedingt gebräunt. 
Titelaufkleber auf Buchrücken. Insgesamt guter Zustand.

100,00 €
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Labriola, Antonio (1843 – 1904): italienischer Philosoph und Marxist.

Lassalle, Ferdinand (1825 – 1864): deutscher Jurist, Publizist und Politiker; Mitbegründer 
und erster Präsident des Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins ADAV

53.

Lassalle, Ferdinand: 

Ueber Verfassungswesen. Ein Vortrag gehalten in 
einem Berliner Bürger-Bezirks-Verein (Sechste 
Auflage); Zur Arbeiterfrage. Lassalle´s Rede bei der 
am 16. April 1863 in Leipzig abgehaltenen 
Arbeiterversammlung. Nebst Briefen der Herren Prof. 
Wuttke und Dr. Lothar Bucher (Siebente Auflage); 
Offenes Antwortschreiben an das Central-Comité zur 
Berufung eines Allgemeinen Deutschen Arbeiter-
Congresses zu Leipzig (Fünfte Auflage); Die Feste, 
die Presse und der Frankfurter Abgeordnetentag. Drei 
Symptome des öffentlichen Geistes. Eine Rede, 
gehalten in den Versammlungen des Allgemeinen 
deutschen Arbeiter-Vereins zu Barmen, Solingen und 
Düsseldorf (1. Auflage ?); Die Agitation des Allg. 
Deutschen Arbeitervereins und das Versprechen des 
Königs von Preußen. Eine Rede, gehalten am 
Stiftungsfeste des Allgemeinen Deutschen 
Arbeitervereins zu Ronsdorf am 22. Mai 1864; An die 
Arbeiter Berlin´s. Eine Aussprache im Namen der 
Arbeiter des Allgemeinen Deutschen Arbeiter-
Vereins (1. Auflage ?); Arbeiter-Lesebuch. 
Rede Lassalle´s zu Frankfurt am main am 17. 
u. 19. Mai 1863. nach dem stenographischen 
Bericht (Siebente Auflage); Die Wissenschaft 



und die Arbeiter. Eine Vertheidigungsrede vor dem 
Berliner Criminalgericht gegen die Anklage die 
besitzlosen Klassen zum Haß und zur Verachtung 
gegen die Besitzenden öffentlich angereizt zu haben; 
Verschiedene kleinere Aufsätze; Der Prozeß wider 
Ferdinand Lassalle vor der korrektionellen 
Appellkammer zu Düsseldorf am 27. Juni 1864 
(separat-Abdruck aus der Düsseldorfer Zeitung Nr. 
176, 177 und 178); Die Philosophie Fichte´s und die 
Bedeutung des deutschen Volksgeistes. Festrede 
gehalten bei der am 19. Mai 1862 von der 
Philosophischen Gesellschaft und dem 
Wissenschaftlichen Kunst-Vereine in dem Arnim
´schen Saale veranstalteten Fichtefeier. 

Druck und Verlag der Allgemeinen deutschen 
Associations-Buchdruckerei, Berlin. 1877, 1876, [ca. 
1876], 1874, 1878, 1874, 1878, 1874, 1874, 1877, 1877. 
56, 23, 32, 40, 39, 24, 72, 44, 84, 24, 26 S. 8°, Priv.HLn. 
d. Zt. (Bestell-Nr. BER59897)

Aus dem Lehning-Nachlass. Konvolut bestehend aus 11 
Schriften des Begründers des Allgemeinen Deutschen 
Arbeitervereins (ADAV), Ferdinand Lassalle (1825-1864). 
- Einband berieben, an den Kanten bestoßen und am 
Rücken mit oberflächlichem Ausriss. Buchblock am 
Gelenk gebrochen, dadurch Lagen stark gelockert. 
Exemplare stellenweise stockfleckig.

100,00 €
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Liebknecht, Wilhelm (1826 – 1900): deutscher Philologe, Publizist und 
sozialdemokratischer Politiker; Teilnehmer an der 1848er Revolution; Mitbegründer der 
Sozialdemokratischen Arbeiterpartei; Abgeordneter der Deutschen Reichstages

54.

Liebknecht, Wilhelm: 

Über die politische Stellung der Sozialdemokratie 
insbesondere mit Bezug auf den Reichstag. Ein 
Vortrag gehalten in der öffentlichen Versammlung des 
demokratischen Arbeitervereins zu Berlin am 31. Mai 
1869. 

German Cooperative Publishing, London. 1889. 30 S. 
8°, Interimsbroschur. (Bestell-Nr. BER79595)

(= Sozialdemokratische Bibliothek, XII.) - W. Liebknechts 
berühmte parlamentarismuskritische Rede, die 
insbesondere von Vertretern der Berliner Opposition die 
„Jungen“ angeführt wurde, um Liebknecht des Verrats 
politischer Prinzipien zu bezichtigen. - 
Bibliotheksaufkleber auf Einband. Ansonsten gut 
erhaltenes Exemplar. Broschur angeschmutzt, 
Bll. papierbedingt gebräunt.

35,00 €



55.

Malon, Benoît: 

La troisième defaite du prolétariat francais. 

G. Guillaume Fils, Neuchatel. 1871. 538 S. 8°, Priv.Kt. 
(Bestell-Nr. BER59199)

Aus dem Lehning-Nachlass. Während der Pariser 
Kommune war Malon Delegierter in der Kommission für 
öffentliche Dienste. Im Pariser Kommune-Rat gehörte 
Malon zu den etwa zwei Dutzend Arbeitern, während die 
große Mehrheit der insgesamt 70 gewählten 
Ratsmitglieder dem Kleinbürgertum zugerechnet wurden 
oder sog. freie Berufe (Journalisten, Juristen, Ärzte etc.) 
ausübte - Orginalumschlag durch Privatkarton ersetzt. 
Rücken durch Klebestreifen verstärkt. Erste Lage des 
Buchblocks etwas gelockert. Schnitt unsauber und 
stellenweise knickspurig.

150,00 €
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Malon, Benoît (1841 – 1893): französösicher Sozialist; Mitglied der IAA und Anhänger des 
antiautoritären Flügels um Proudhon und Bakunin, Teilnehmer der Pariser Kommune

Malon, Benoît (1841 – 1893): französösicher Sozialist; Mitglied der IAA und Anhänger des 
antiautoritären Flügels um Proudhon und Bakunin, Teilnehmer der Pariser Kommune

56.

Malon, Benoît: 

Histoire du Socialisme depuis les temps les plus 
reculés jusqu´à nos jours ou efforts des reformateurs 
et des revoltes a travers les ages. Edition illustrée de 
plus de deux cents gravures dans le texte et de plus 
de quarante grandes primes hors texte inédites. 
[Alles Erschienene]. 

Derveaux, Paris. 1882, 1883, 1884, 1885, o. J. 348; 
775; 776-1239; 1240-1629, (2); 245, (2) S., Ill. 4°, 
Halbband d. Zt. (Bestell-Nr. BER62075)

Frühes Grundlagenwerk zur Geschichte der 
sozialistischen Bewegung in französischer Sprache. 
Insgesamt fünf Bände erschienen.  Rücken mit Titel in 
Goldprägung, leicht berieben etwas verblichen. 
Insgesamt guter Zustand.

1.000,00 €
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Malon, Benoît (1841 – 1893): französösicher Sozialist; Mitglied der IAA und Anhänger des 
antiautoritären Flügels um Proudhon und Bakunin, Teilnehmer der Pariser Kommune

57.

Malon, Benoît: 

Précis historique, théorique et pratique de 
socialisme. 

Félix Alcan, Paris. 1892. [4], XI, 352 S. 8°, OKtn. 
(Bestell-Nr. BER62441)

(= Lundis socialistes I.). - Einbandumschlag mit größeren 
Randläsuren und Knickspuren. Teilweise ungeschnittenes 
Exemplar.

50,00 €



58.

Most, Johann: 

Der Kleinbürger und die Socialdemokratie. Ein 
Mahnwort an die Kleingewerbetreibenden. 

Verlag der Volksbuchhandlung (J. Endres), Augsburg. 
1876. 72 S. 8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER59929)

(Burazerovic 956; Becker 2005, S. 256; Drahn, S. 17). 
Aus der Bibliothek Arthur Lehnings. Ex libris von dem 
Austromarxisten Max Adler. Exemplar papierbedingt 
gebräunt und unsauber geschnitten. Z. T. 
unaufgeschnitten. Etwas brüchig.

180,00 €
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Most, Johann Joseph (1846 – 1906): sozialdemokratischer Politiker und Publizist; 
Abgeordneter im Deutschen Reichstag (1874 – 1878); später Anarchist

Most, Johann Joseph (1846 – 1906): sozialdemokratischer Politiker und Publizist; 
Abgeordneter im Deutschen Reichstag (1874 – 1878); später Anarchist

59.

Most, Johann: 

Der Kleinbürger und die Socialdemokratie. Ein 
Mahnwort an die Kleingewerbetreibenden. 

Verlag der Volksbuchhandlung (J. Endres), Augsburg. 
1876. 72 S. 8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER59933)

(Burazerovic 956; Becker 2005, S. 256; Drahn, S. 17). 
Aus der Bibliothek Arthur Lehnings. Exemplar mit gelbem 
Umschlag. Schnitt unsauber. Umschlag mit kleinem 
Einriss.

100,00 €



60.

Most, Johann: 

Der Kleinbürger und die Socialdemokratie. Ein 
Mahnwort an die Kleingewerbetreibenden. 

Verlag der Volksbuchhandlung (J. Endres), Augsburg. 
1876. 72 S. 8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER59935)

(Burazerovic 956; Becker 2005, S. 256; Drahn, S. 17). 
Aus der Bibliothek Arthur Lehnings. Exemplar mit 
violettem Umschlag. Umschlag lichtrandig. Exemplar 
unbeschnitten.

100,00 €
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Most, Johann Joseph (1846 – 1906): sozialdemokratischer Politiker und Publizist; 
Abgeordneter im Deutschen Reichstag (1874 – 1878); später Anarchist

Most, Johann Joseph (1846 – 1906): sozialdemokratischer Politiker und Publizist; 
Abgeordneter im Deutschen Reichstag (1874 – 1878); später Anarchist

61.

Most, Johann: 

Die Bastille am Plötzensee. Blätter aus meinem 
Gefängniß-Tagebuch. 

W. Bracke jr., Braunschweig. 1876. 79 S. 8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. BER59926)

Aus der Bibliothek Arthur Lehnings. Zweite Auflage 
(Becker 2005, S. 256; Burazerovic 955; Drahn, S. 17). - 
Exemplar ungeschnitten. Umschlagrückseite fehlt, -
vorderseite mit Signaturschildchen. Titelseite mit 
Fehlstelle.

150,00 €



62.

Most, Johann: 

Johann Most. Verlags-Magazin. 

J. Schabelitz, Zürich. 1882. 15 S. 8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. BER60036)

(= Sozialpolitische Silhouetten, Nr. 1). ( Becker 2005, S. 
301; Drahn, S. 19). Aus der Bibliothek Arthur Lehnings. -  
Umschlag am Falz mit Filmoplast verstärkt, stockfleckig, 
mit Einriss und Besitzvermerk.

150,00 €
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Most, Johann Joseph (1846 – 1906): sozialdemokratischer Politiker und Publizist; 
Abgeordneter im Deutschen Reichstag (1874 – 1878); später Anarchist

Owen, Robert (1771 – 1858): britischer Unternehmer und Frühsozialist; Begründer des 
Genossenschaftswesens

63.

Owen, Robert: 

Dialogue sur le Systéme Social de Robert Owen. 
Dialogue entre la France, le monde et Robert Owen, 
sur la nécessité d´un changement total dans nos 
systémes d´éducation et de gouvernement] [Dialog 
über das soziale System von Robert Owen]. 

Éditeurs Paulin et el Chevalier, Paris. 1848. 36 S. 
Kl.8°, Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. BER61107)

Erstausgabe. Seltene Broschüre des britischen 
Unternehmers und Frühsozialisten Robert Owen (1771 - 
1858), der als Begründer des Genossenschaftswesens 
gilt. (National Library of Wales 77). Abweichender Titel im 
Innenteil. - Umschlag etwas staub- und stockfleckig. 
Durchgängiger Wasserfleck im Innenteil. Handschriftliche 
Randnotizen mit Blei auf den Seiten 6 u. 7.

200,00 €



64.

Pecqueur, Constantin: 

De la paix, de son principe et de sa réalisation. 
Ouvrage couronné en 1842 par la Société de la 
morale chrétienne, précédé d´un extrait du rapport 
fait à cette société par M. Villeneuve. 

Capelle, Paris. 1842. XV, 456 S. Gr.8°, OKtn. (Bestell-
Nr. BER62291)

Der französische Ökonom, Sozialist und Schüler von 
Saint-Simon Charles Constantin Pecqueur (1801 - 1887) 
nahm an der Revolution von 1848 teil und wurde von 
Marx oft im Kapital zitiert. - Umschlag papierbedingt 
gebräunt und lichtrandig. Einband am Rückenfalz 
längsseitig eingerissen. Äußerst selten!

900,00 €
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Pecqueur, Constantin (1801 – 1887): französischer Ökonom; sozialistischer Theoretiker; 
Teilnehmer der 1848er Revolution; Schüler von Saint-Simon

Pecqueur, Constantin (1801 – 1887): französischer Ökonom; sozialistischer Theoretiker; 
Teilnehmer der 1848er Revolution; Schüler von Saint-Simon

65.

Pecqueur, Constantin: 

De La République De Dieu. Union Religieuse Pour La 
Pratique Immédiate De L´égalité Et De La Fraternité 
Universelles. Rédige à la demande de ses Frères [In 
der Republik Gottes. [Religiöse Union für die 
unmittelbare Praxis der universalen Gleichheit und 
Brüderlichkeit. Geschrieben im Antrag seiner Brüder]. 

Charpentier, 7, Palais-Royal, galerie d´Orléans. 
Ebrard, 61 passage des Panoramas. Paul Masgana, 
12, galerie de l´Odéon. Et chez l´Auteur, 9, rue 
Roquépine. Leipsig: Chez L. Michelsen, Libraire. 
1844. [2] Bl., IX S., [1] Bl., 320 S. 12°, Priv.Ktn. 
(Bestell-Nr. BER62725)

Constantin Pecqueur (1801-1887) war ein französischer 
Ökonom, sozialistischer Theoretiker und Politiker, der an 
der Revolutionsbewegung von 1848 partizipierte und der 
Karl Marx beeinflußte. - Zeitgenössisch von privat 
eingebundene Ausgabe. Einbandumschlag be-
rieben und etwas fleckig. Innenteil stockfleckig. 
Äußerst selten!

1.200,00 €



66.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

Lettre à M. Blanqui, professeur d´économie politique 
au Conservatoire des arts et métiers sur la propriété. 

Deuxiéme Mémoire. À la librairie de Prévot, Paris. 
1841. 188 S. Kl.8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER61797)

Vorderer Umschlag mit Randläsuren. Einbandrücken mit 
kleineren Fehlstellen. Innenteil stellenweise 
wasserfleckig.

150,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

67.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

Résumé de la question sociale, banque d´échange. 

Garnier Fréres, Paris. 1849. XIX, 116 S. Kl.8°, Ln. d. Zt. 
(Bestell-Nr. BER63609)

Erstausgabe. Einband etwas berieben. Innenteil 
stellenweise gebräunt und stockfleckig, sonst sehr gut 
erhaltenes Ex.

120,00 €



68.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

Mélanges. Articles de Journaux 1848 - 1852. 
Troisiéme Volume. Articles de la Voix du Peuple - 
Articles du Peuple de 1850 - Interét et Principal - 
Articles (Extraits de la Voix du Peuple). 

A. Lacroix, Verboeckhoven et Cie., Paris. 1871. 338 S. 
8°, Priv.HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. BER61787)

(= Oeuvres complètes de P.-J. Proudhon, Tome XIX). 
Einband am Rücken stellenweise etwas berieben. 
Insgesamt guter Zustand.

60,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

69.

Proudhon, P[ierre] J[oseph]: 

Les Malthusiens, par P.-J. Proudhon. [Paris, 10 août 
1848]. 

Impr. de Boulé, Paris. 1848. 7 S. [Faltblatt] 8°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER61806)

Seltene Schrift Proudhons über die Anhänger des 
Popuklationstheoretikers Thomas Robert Malthus. 
Papierbedingt gebräunt, sowie staub- und stockfleckig. 
Mit Knickspuren und Randläsuren.

100,00 €



70.

Proudhon, P[ierre]-J[oseph]: 

Les confessions d´un révolutionnaire, pour servir à l
´histoire de la révolution de février. 

Libraires Garnier Frères, Paris. 1850. 325, 1 S. 8°, 
HLn. d. Zt. (Bestell-Nr. BER63646)

Seltene frühe Ausgabe, die im Jahr nach der vom 
„Bureau du Journal La Voix du Peuple“ herausgegebenen 
Erstausgabe erschien. Während eines 
Gefängnisaufenthalts binnen zwei Monate abgefasst, 
setzt Proudhon seine antiautoritären Axiome der 
Selbstbestimmung gegen das parlamentarische 
Herrschaftssystem. - Einbandrücken mit roten Schild und 
Lettern in Goldprägung. Kanten berieben. Innenteil 
stellenweise stockfleckig und durchgehend leicht 
gebräunt.

80,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

71.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

Manuel du Spéculateur a la Bourse. Troisiéme 
Edition. 

Librairie de Garnier Fréres, Paris. 1857. XII, 499 S. 8°, 
Priv.HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. BER61792)

3. éd., entièrement réfondue et notablement augmentée. 
Dritte Auflage. Einbandumschlag leicht berieben. Titelblatt 
staubfleckig. Innenteil teilw. mit Stockflecken.

40,00 €



72.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

Si les traités de 1815. ont cessé d´exister? Actes du 
futur congrés. 

E. Dentu, Paris. 1863. 108 S. Kl.8°, OBrosch. (Bestell-
Nr. BER63257)

Erste Ausgabe. Orginal-Broschur in blaßgelb. 
Einbandumschlag am Rücken mit Einrissen und 
Fehlstelle am oberen Kapital. Innenteil stellenweise stark 
stockfleckig.

50,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

73.

Proudhon, P[ierre] J[oseph]: 

Nouvelles Observations sur l´unité italienne. 

E. Dentu, Paris. 1865. 69 S. Kl.8°, OBrosch. (Bestell-
Nr. BER61800)

Umschlag staubfleckig, vorne am Falz eingerissen. 
Innenteil stellenweise gebräunt.

100,00 €



74.

Proudhon, P[ierre]-J[oseph]: 

Du principe de l´art et sa destination sociale. 

Libraires-Èditeurs Garnier Frères, Paris. 1865. VII, 380 
S. 8°, HLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. BER63669)

(= Oeuvres posthumes de P. J. Proudhon). Solider 
vierbündiger Halblederband im Klein-Oktavformat mit 
Rückentitel in Goldprägung. Kanten etwas berieben, 
insgesamt guter Zustand.

100,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

75.

Proudhon, P[ierre] J[oseph]: 

Philosophie du progrès - La justice poursuivie par l
´église. Nouvelle édition. 

Librairie Internationale, Paris; A. Lacroix, 
Verboeckhoven et Cie. Brüssel/Leipzig/Livorno. 1868. 
336 S. 8°, OHLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. BER63641)

(= Oeuvres complètes de P.-J. Proudhon; Tome/Band 
XX). Zweite Aufl. Einbandrücken etwas berieben, sonst 
guter Zustand.

80,00 €



76.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

France et Rhin. Deuxiéme édition. 

A. Lacroix, Verboeckhoven et Cie., 
Brüssel/Leipzig/Livourne. 1868. VI, 260 S. 8°, 
Priv.HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. BER61790)

(= Oeuvres Posthumes de P.-J. Proudhon). Zweite 
Auflage. Mit einer Einleitung von Gustave Chaudey. 
Einband am Rücken stellenweise berieben. Innenteil 
papierbedingt gebräunt.

50,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

77.

Proudhon, Pierre-Joseph: 

Organisation du crédit et de la circulation. Résumé de 
la question sociale. Banque du peuple. Suivie du 
rapport de la commission des délégues du 
Luxembourg. Nouvelle édition. 

A. Lacroix, Verboeckhoven et Cie., 
Brüssel/Leipzig/Livourne. 1868. 315 S. 8°, Priv.HLdr. 
der Zeit. (Bestell-Nr. BER61788)

(= Oeuvres complètes de P.-J. Proudhon, Tome VI). 
Einband am Rücken stellenweise etwas berieben. 
Innenteil teilw. stockfleckig.

50,00 €



78.

Proudhon, P[ierre] J[oseph]: 

Mélanges. Articles De Journaux, 1848-1852, Volume 
2: Articles Du Peuple - Articles de La Voix Du Peuple. 

Librairie Internationale, Paris; A. Lacroix, 
Verboeckhoven et Cie. Brüssel/Leipzig/Livorno. 1869. 
300 S. 8°, Priv.HLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. BER63644)

(= Oeuvres complètes de P.-J. Proudhon; Tome/Band 
XVIII). Zweite Aufl. Einband geringfügig berieben. 
Blaßgelber Interimsumschlag mit eingebunden. 
Insgesamt guter Zustand.

70,00 €
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Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

Proudhon, Pierre-Joseph (1809 – 1865): französischer Ökonom und Soziologe; Begründer 
des solidarischen Anarchismus; Anhänger des Mutualismus und Föderalismus

79.

Proudhon, Pierre J.: 

Was ist das Eigentum? Erste Denkschrift. 
Untersuchungen über den Ursprung und die 
Grundlagen des Rechts und der Herrschaft. 

B. Zack, Berlin. 1896. XX, 233 S., 1 Bl. 8°, Ln. d. Zt. 
(Bestell-Nr. BER54114)

Aus dem Pawlowitsch-Nachlass. Aus dem Französischen 
zum ersten Male vollständig übersetzt und mit einem 
Vorwort von Alfons Fedor Cohn. Proudhons (1809-1865) 
vielzitierter Satz „Eigentum ist Diebstahl“ aus seinem 
Werk „Qu‘est ce que la propriété. Ou recherches sur le 
principe du droit et du gouvernement“ (1840) ist geradezu 
sprichwörtlich geworden. In dieser deutschen 
Erstausgabe lautet der Ausrufesatz allerdings noch 
„Eigentum ist Raub!“:  - Einband nur leicht berieben, 
sonst sehr guter Zustand.

120,00 €



80.

Ruge, Arnold: 

Geschichte unsrer Zeit. Von den Freiheitskriegen bis 
zum Ausbruche des deutsch-französischen Krieges. 

C.F.Winter´sche Verlagshandlung, Leipzig u. 
Heidelberg. 1881. VIII, 292 S. Gr.8°, OHLdr. (Bestell-Nr. 
BER84318)

Erstausgabe. Aus dem Inhalt des posthum erschienenen 
Ruge-Manuskripts: Erster Abschnitt: Die Revolution der 
Freiheitskriege und ihr Niederschlag: die Heilige Allianz. 
Restauration und Revolution in Spanien. 1815-1820. 
Zweiter Abschnitt: Die Spanische Revolution von 1820. 
Dritter Abschnitt: Die Julirevolution, der eroberte 
Liberalismus. Vierter Abschnitt. Die Revolution von 1848. 
Gegenstoss und Durchführung. Fünfter Abschnitt: Neue 
Revolutionen und Reformen. Innere Befreiungen. - 
Einband stärker berieben und in den Gelenken 
eingerissen. Wenige Anstreichungen in Blei.

90,00 €
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Ruge, Arnold (1802 – 1880): politischer Schriftsteller; Abgeordneter der Frankfurter 
Nationalversammlung; Mitarbeiter der "Rheinischen Zeitung; Mitherausgeber der „Deutsch-
Französischen Jahrbücher“

Saint-Simon, Claude-Henri de (1760 – 1825): französischer Sozialphilosoph; Begründer der 
wirtschafts- und sozialwissenschaftliche Denkschule der Saint-Simoniens.

81.

Saint-Simon, Claude-Henri de: 

Saint-Simon, son premier écrit: Lettre d´un habitant 
de Genève à ses contemporains, 1802. Sa parabole 
politique, 1819. Le Nouveau christianisme, 1825. 
Précédés de fragmens de l´histoire de sa vie écrite 
par lui-méme. Publiés par Olinde Rodrigues, son 
disciple, chef de la religion saint-simonienne. 

Librairie Saint-Simonienne, Paris. 1832. XXXVIII, 364 
S. 8°, Priv.Ln. (Bestell-Nr. BER61073)

Frz. Zeitgenössische Sammlung der Schriften des 
Frühsozialisten Saint-Simon. Herausgegeben von Olinde 
Rodrigues, einem Schüler Saint-Simons. - Professionell 
neu eingebunden mit Goldprägung auf dem Rücken. 
Innenteil an einigen Stellen etwas stockfleckig. Insgesamt 
guter Zustand. Äußerst selten!

600,00 €



82.

Saint-Simon, Claude-Henri de: 

Oeuvres Choisies de C.-H. de Saint-Simon. Précédées 
d´un Essai sur sa doctrine. 3 Volumes [Ausgewählte 
Werke von C.-H. Saint-Simon. Vorangestellt ein Essay 
über seine Lehre. 3 Bände]. 

Fr. van Meenen, Bruxelles (Brüssel). 1859. CXII, 264; 
455; 388 S. 8°, OHLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. BER61069)

Frontispiz mit Portrait Saint-Simons. Die Bände enthalten 
u.a.: Lettres d´un habitant de Genève a ses 
contemporains; Introduction aux travaux travaux 
scientifiques du dix-neuvième siècle; Mèmoire sur la 
science de l´homme; De la réorganisation de la société 
européene; Du systemème industriel; Catéchisme des 
industriels; Nouveau christianisme. - Einbände stark 
berieben. Kanten bestoßen. Vorsatzblätter etwas 
staubfleckig. Insgesamt guter Zustand. Komplett sehr 
selten!

400,00 €
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Saint-Simon, Claude-Henri de (1760 – 1825): französischer Sozialphilosoph; Begründer der 
wirtschafts- und sozialwissenschaftliche Denkschule der Saint-Simoniens.

Stein, Lorenz von (1815 – 1890): deutscher Staatsrechtslehrer, Soziologe und 
Nationalökonom

83.

Stein, Lorenz von: 

Geschichte der socialen Bewegung in Frankreich von 
1789 bis auf unsere Tage. In drei Bänden. 

Verlag von Otto Wigand, Leipzig. 1850. CXLI, 344 S., 
550 S., 428 S. 8°, OLn. (Bestell-Nr. BER59920)

1. Bd.: Der Begriff der Gesellschaft und die sociale 
Geschichte der französischen Revolution bis zum Jahre 
1830; 2. Bd.: Die industrielle Gesellschaft; 3. Bd.: Das 
Königthum, die Republik, und die Souveränität der 
französischen Gesellschaft seit der Februarrevolution 
1848. - Innere Titelseite mit handschriftlichem 
Besitzvermerk. Leinenbespannung des Einbands an den 
Kanten stellenweise offen. Ebenfalls handschriftlicher 
Besitzvermerk von 1855 auf dem Respektblatt. 
Vorsatzblätter teilw. stockfleckig u. m. An-
merkungen in Blei. Sonst altersentsprechend 
guter Zustand.

200,00 €



84.

Villegardelle, François: 

Accord des intérêts dans l´association, et besoins 
des communes. 2e éd., améliorée et augm. Capelle, 
Paris. 1848 128 S. 12°, Priv.HLn. d. Zt. (Bestell-Nr. 
BER60985)

Abhandlung über die freie Assoziation von dem 
französischen Journalisten und Anhängers des 
Frühsozialisten Fouriers, Villegardelle (1810-1856), einem 
engen Freund J.-P. Proudhons. Zweite, verbesserte und 
erweiterte Ausgabe. - Innenteil etwas staubfleckig. 
Kanten etwas bestoßen. Insgesamt guter Zustand.

350,00 €
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Villegardelle, François (1810 – 1856): französischer Publizist; Anhänger von Charles Fourier

Weitling, Wilhelm (1808 – 1871): Kommunistischer Theoretiker; Iniator und Mitglied des 
Bundes der Gerechten

85.

Weitling, Wilhelm: 

Das Evangelium des armen Sünders. 

Verlag für Gesellschaftswissenschaft, München. 
1894. 102 S. 8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER59903)

2. Aufl. (= Sammlung gesellschaftswissenschaftlicher 
Aufsätze; viertes und fünftes Heft, hg. v. Eduard Fuchs). 
Mit einem Vorwort von Eduard Fuchs. Eine der zentralen 
Schriften des Autodidakten Wilhelm Weitling (1808-1871), 
der einen Handwerkerkommunismus ähnlich der 
Entwürfe der humanitären Frühsozialisten Saint-Simon 
und Charles Fourier anstrebte. - Einige wenige 
Anstreichungen mit Blei und in Farbe. Besitzerkürzel A.
[rthur] M.[Müller] L.[ehning]. Vorderer Umschlag abgelöst, 
Fehlstelle am Rücken oben. Innenteil mit Anstreichungen 
in Blei und Tinte.

80,00 €



86.

Weitling, Wilhelm: 

Die Menschheit, wie sie ist und wie sie sein sollte. 
Nebest einem Anhang: Nachtrag zu: Das Evangelium 
eines armen Sünders. 

Verlag für Gesellschaftswissenschaft, München. 
1895. [4], 51 u. 28 S. 8°, Priv.HLn. (Bestell-Nr. 
BER59882)

(= Sammlung gesellschaftswissenschaftlicher Aufsätze; 9. 
Heft, hg. v. Eduard Fuchs). 2. mit einer neuen Vorrede 
versehene Aufl. - Aufkleber auf dem Buchdeckel. Mit 
eingebunden ist das Programm des Herausgebers und 
beiliegend ein vierfach gefalteter Zeitungsausschnitt v. 
Sonntag, den 4. Oktober 1908 mit Artikel zum Todestag 
Wilhelm Weitlings. Handschriftliche Notiz mit Blei auf 
erster Seite.

90,00 €
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Weitling, Wilhelm (1808 – 1871): Kommunistischer Theoretiker; Iniator und Mitglied des 
Bundes der Gerechten



87.

Ader, M.M. u.a. 

Paris Révolutionnaire. Vol. 1-4. 

Librairie Guillaumin, Paris. 1833, 1834, 1834, 1834. 
LXXXIV, 362; 494; 453, 475 S. 8°, HLdr. d. Zeit. 
(Bestell-Nr. BER63195)

Vierbändige Originalausgabe. Rücken in Kalbsleder mit 
Goldprägung. Einband marmoriert (zeitgenössische 
Bindung). Bei dieser seltenen Originalausgabe handelt es 
sich um eine interessante Sammlung von Essays der 
revolutionären Führer der Demokratischen Partei unter 
der Juli-Monarchie. Mit Artikeln von: G. Cavaignac, Eug. 
Briffault, Etienne Arago, Diderot Saint-Germain Leduc, G. 
Cavaignac, Raspail, Hippolyte Auger, B. Pance, Maurice 
Alhoy, Ottavi, H. Bonnias,  Armand Marrast, Jacques 
Arago, Henri Martin, u.a. Bde. teilweise stärker berieben. 
Bd. II bestoßen. Innen teilweise stockfleckig und 
papierbedingt gebräunt. Insgesamt akzeptabler Zustand.

360,00 €
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Ader, M.M. u.a.

Bray, John Francis (1809 – 1897): radikaler Chartist und sozialistischer Politker in 
Großbritannien und den USA 

88.

Bray, John Francis: 

The Coming Age. Devoted to the Fraternization and 
Advancement of Mankind, through Religious, 
Political, and social Reforms. [Das kommende 
Zeitalter. Gewidmet der Verbrüderung und des 
Fortschritts der Menschheit, durch religiöse, 
politische und soziale Reformen]. 

John F. Bray, Detroit. 1855. 8, 16, 23 S. 8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. BER60280)

Umschlagkladde, die die dreiteilige Folge ´The Coming 
Age´ enthält: Number I: Spiritualism founded on a Fallacy. 
[Spiritualismus basierend auf einem Irrtum]); Number II: 
The Origin of Mundane and Human Energies unfavorable 
to Spiritualism [Der Ursprung der für den Spiritis-
mus ungünstigen weltlichen und menschlichen 
Energien]); Number III: The ´Spiritual Manifest-
ations´ philosophically considered as Indications 

Weitere Zeitgenossen_Innen von Karl Marx



of an original Miraculous Faculty in Mankind [Die 
´spirituelle Manifestationen´, philosophisch als Anzeichen 
einer ursächlichen wunderbaren Fähigkeit der 
Menschheit betrachtet]). Die beiden ersten Hefte bis auf 
kleinere Stockflecken und Wasserflecken. gut erhalten. 
Heft 3 liegt lediglich als Kopie bei. Ebenfalls beigefügt ist 
eine einseitige handschriftlicher Notiz von Agnes Inglis 
vom 10. April 1939, in der sie auf den 
Entstehungszusammenhang der Reihe eingeht. Agnes 
Inglis (1870 - 1952) war eine bekannte US-
amerikanischen Anarchistin und Freundin von Emma 
Goldman, auf die die in Forscherkreisen bekannte 
„Labadie Collection“ an der University of Michigan 
zurückgeht. 

180,00 €
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Briancourt, Mathieu

89.

Briancourt, Mathieu: 

Précis de l´Organisation du Travail. Extrait de ´L
´organisation du travail et l´association´. 

Librairie Phalanstérienne, [Vorsatz: Librairie 
sociétaire], Paris. 1848, [Titelblatt: 1846]. VI, 63 S. 12°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER59073)

Franz. Mathieu Briancourt beschreibt die von dem 
frühsozialistischen französischen Theoretiker, Reformer 
und Utopisten Charles Fourier (1772-1836) erdachte 
landwirtschaftliche oder industrielle Produktions- und 
Wohngenossenschaft der Phalanstère oder 
Phalansterium, die nach dessen Überlegungen jeweils 
eine ´Phalanx´ (Gemeinschaft) von im Idealfall exakt 
1620 Mitgliedern bilden sollten. Dieser überschaubare 
Personenkreis sollte darin gemeinsam wohnen, arbeiten 
und konsumieren. Bestandteil des Sozialentwurfs war die 
auf dem Prinzip der Geschlechtergleichheit basierende 
Freie Liebe. Die Idee wurde seitdem in diversen, teilweise 
längerdauernden Sozialexperimenten in die Realität 
umgesetzt. Die Broschüre in französischer Sprache 
erklärt jene Prinzipien, die Charles Fourier im „Appendix 
A“ in seiner „Theorie der vier Bewegungen“ niedergelegt 
hat. - Abgesehen von marginalen Randläsuren 
altersentsprechend guter Zustand.

200,00 €



90.

Briancourt, M[athieu]: 

L´Organisation du Travail et L´Association. 

Librairie Sociétaire, Paris. 1846. VI, 152, 8 S. Kl.8°, 
Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. BER61007)

Zweite Auflage. Franz. Abhandlung des Frühsozialisten 
Briancourt, einem Färber, über die Organisierung der 
internationalen Arbeiter-Assoziation. Mit achtseitigem 
Katalog der Librairie Phalanstérienne. - Buchrücken mit 
kleinen Fehlstellen. Umschlag am Falz eingerissen. 
Kanten mit Knickspuren und knittrig. Umschlag und 
Innenteil gebräunt und stockfleckig.

80,00 €
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Briancourt, Mathieu

Briancourt, Mathieu

91.

Briancourt, Math[ieu]: 

The Organization of Labour and Association. From 
the French of Math. 

Briancourt. Charles Gilpin, London. 1850. VIII, 140 S. 
12°, OKtn. (Bestell-Nr. BER61333)

Engl. Übersetzung der frühsozialistischen 
Grundlagenschrift über die Assoziationsformen der 
Produzenten, die zuerst in Frankreich unter dem Titel 
´Organisation du travail et l´association´ erschien. 
Einband etwas berieben, Ecken angestoßen. Innenteil 
geringfügig wellig sowie staub- u. stockfleckig. 
Goldschnitt etwas verblichen. zeitgenössischer 
Besitzvermerk mit Tinte. Insgesamt guter Zustand.

150,00 €



92.

Forest, P[rudent]: 

Défense du Fourierisme. Contre. M. Reybaud et l
´Académie française, MM. Rossi, Michel Chevalier, 
Blanqui, Wolowski, M. de Lamartine [Verteidigung des 
Fourierismus gegen Herrn Reybaud und die l
´Académie française, MM. Rossi, Michel Chevalier, 
Blanqui, Wolowski, M. de Lamartine]. 

Bureau de la Librairie sociétaire, Paris. 1845. XI, 90, 
11 S. 8°, Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. BER60799)

Der Verfasser, Prudent Forest argumentiert im Sinne des 
frühsozialistischen Fourierismus gegen einige 
zeitgenössische Kritiker. - Mit handschriftlichem Ex Libris 
Eintrag in Tinte. Mit größerer Fehlstelle am 
Umschlagrücken. Schnitt unsauber, teilweise 
druckbedingt überstehend und gewellt. Papierbedingt 
gebräunt. - Sehr selten!

150,00 €
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Forest, Prudent: Anhänger des frühsozialistischen Fourierismus 

Girod de l´Ain, Amédée-Louis-Gaspard (1781 – 1847): französischer, konservativer Politiker

93.

[Girod de l´Ain, Amédée-Louis-Gaspard]: 

Cour des Pairs. Affaire du mois d´avril 1834. Rapport 
fait à la Cour par M. Girod. Vol. 1: Faits Généraux. Vol. 
2: Faits Particuliers de Lyon, Saint-Ètienne, L´Isére, 
Chalons, Arbois, Marseille et Clermont-Ferrand. Vol. 
3: Faits Particuliers de Paris, Èpinal, Lunéville et 
Perpignan. Competence. Vol. 4: Annexes. 

Imprimerie Royale, Paris. 1834. 502 S.; 422 S., 435 S., 
568 S. 4°, Priv.Hln. der Zeit. (Bestell-Nr. BER62102)

Sein Bericht über den Aufstandsversuch im April 1834 
erregte viel Aufsehen und sorgte für heftige Angriffe der 
demokratischen Opposition. Komplett erschien der hier 
vorliegende Bericht in vier Bänden sowie einem 
Komplementärband. - Vol. 1 mit erheblichem 
Wassenschaden an den oberen Seitenrändern auf den 
Vorsatzblättern bis Seite 14/15. Eine Anstreichung in rot 
auf dem Titelblatt. Vol. 2 mit leichtem Wasserschaden 
auf dem oberen Seitenrand. Vol. 3 mit Anstreich-
ungen in rot und blau auf dem Titelblatt.

400,00 €



94.

Guéroult, Georges: 

Les Théories de L´Internationale. Ètude critique. 

Didier et Ce, Libraires-Éditeurs, Paris. 1872. VIII, 256 
S. 8°, HLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. BER59190)

Frz. Aus dem Lehning-Nachlass. Der Publizist Guéroult 
(1810-1872) war u. a. Redakteur von ´L´Opinion nationale
´ und als solcher Anhänger des Frühsozialisten Saint-
Simon. Er publizierte einige Schriften über politische und 
soziale Themen und gab eine Sammlung von politischer 
und religionsphilosophischer Schriften heraus. Exemplar 
z.T. ungeschnitten. Einband etwas berieben/bestossen, 
einige Innenseiten wasserrandig, sonst guter Zustand.

100,00 €
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Guéroult, Georges (1810 – 1872): französischer Journalist; Anhänger Saint-Simons

Heine, Heinrich (1797 – 1856): deutscher Schriftsteller und Journalist

95.

Heine, Heinrich: 

Werke und Briefe. In zehn Bänden. 10 Bde. [vollständige Bonzenausgabe in Leder] Bd.1 
Buch der Lieder. Neue Gedichte. Atta Troll. Deutschland. / Bd. 2 Romanzero. Gedichte. 1853 
und 1854. Nachlese zu den Gedichten. Almansor. William Ratcliff. / Bd. 3 Reisebilder. / Bd. 4 
Der Rabbi von Bacherach. Aus den Memoiren des Herren von Schnabelewopski. 
Florentinische Nächte. Kleine Schriften: 1820 - 1831. Französische Maler: Franz. Zustände. 
Vorrede zum ersten Band des ´Salon´. / Bd. 5 Die romantische Schule. Zur Geschichte der 
Religion u. Philosophie in Deutschland. Elementargeister. Kleine Schriften: 1832-1839. 
Shakespeares Mädchen und Frauen. / Bd. 6 Über die französische Bühne. Ludwig Börne. 
Lutetia. / Bd. 7 Der Doktor Faust. Die Götter im Exil. Die Göttin Diana. Geständnisse. 
Memoiren. Kleine Schriften: 1840 - 1856. Aphorismen und Fragmente. Testamente. / Bd. 8 
Briefe 1815 - 1838. / Bd. 9 Briefe 1839 - 1856. / Bd. 10 Heinrich Heine: Poesie, Vaterland und 
Menschheit. 

Aufbau Verlag, Berlin. 1980. ca. 6700 S. 8°, Leder mit Folienumschlag (Bestell-Nr. 
BER75514)

3 Aufl. Komplette Werksausgabe in Ganzleder. Heinrich Heine (1797 - 1856) lernte 1843 den 25 
jährigen Karl Marx kennen und war seit dem mit ihm befreundet. Marx benutzte in seinen 
Beiträgen für die Neue Rheinische Zeitung häufig Heine Zitate. Auch im Kapital hob Marx die 
„Courage meines Freundes H. Heine“ hervor. Daher finden sich im Registerband einige Einträge 
zu Marx. - Schnitt mit wenigen kleinen Flecken, sonst guter Zustand.

200,00 €
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Herzen, Alexander Iwanowitsch (1812 – 1870): russischer Philosoph, Schriftsteller und 
Publizist; Mitglied des Stankewitsch-Kreises

96.

Herzen, Alexander Iwanowitsch: 

Kolokol, izbrannye statji 1857-1869 („Die Glocke“, 
ausgewählte Artikel). 

Voljnaya Russkaya Tipografiya (Freie russische 
Presse), Genf. 1887. 731 S. 8, HLn. d. Zt. (Bestell-Nr. 
BER65076)

Mit einem Vorwort und unter der Redaktion von L.A.- 
Tichomirow. Ausgabe der „Gruppe zur Verbreitung des 
Sozialwissens“. „Kolokol“ - erste russische revolutionäre 
Zeitung, die von A.I. Herzen und N.P. Oganjow im 
Ausland herausgegeben wurde (auf russisch und 
französisch, von 1857-1865 in London und von 1865-
1867 in Genf). Das Buch umfasst eine Auswahl von 
Artikeln aus „Kolokol“ von A.I. Herzen. Diese Ausgabe 
wurde in dem „Gesamtkatalog der russischen illegalen 
und verbotenen Drucke (Bücher und Periodika)“ 
aufgenommen. Moskau; 1971; Nr. 356. Sehr selten!

2.500,00 €



97.

Lubanski, Henry Grimala (Citoyen de Barcelonne en 
Sicile):

La vérité sur les lettres de M. J. Proudhon. 

Imprimerie de compositeurs-tipographes, Turin. 1862. 
334 S. 8°, HLdr. der Zeit. (Bestell-Nr. BER61775)

Dt.: Die Wahrheit über die Briefe von Herrn J. Proudhon. - 
Einband stark berieben. Vorsatzblätter mit 
Wasserflecken.

150,00 €
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Lubanski, Henry Grimala

Madame Gatti de Gamond (1839 – 1905): bildungspolitisch engagierte Sozialistin / Tristan, 
Flora (1803 – 1844): französische Schriftstellerin, Sozialistin und Frauenrechtlerin 

98.

Madame Gatti de Gamond / Tristan, Flora: 

Fourier et son systéme [Fourier und sein System]. 
Union Ouvriere [Arbeiterunion]. [Edition Populaire]. 

Publié par la Librairie Sociale, Paris / Prévot & 
Rouanet, Paris. 1839, 1843. XII, 384 S.; XX, 123 S. 
Kl.8°, Priv.HLdr. d. Zt. (Bestell-Nr. BER60521)

Deuxiéme Edition (2. Aufl.) v. Fourier et son systéme. 
Zwei seltene Werke der beiden frühen Feministinnen, in 
fachlich versierter Ausführung zusammen gebunden. 
Isabelle Laure Gatti de Gamond (1839-1905) italienisch-
belgischer Abstammung, war eine bildungspolitisch 
engagierte Sozialistin besonders im Bereich der 
schulischen Ausbildung für Mädchen, die zudem als erste 
Freimaurerin Belgiens bekannt wurde. Flora Tristan 
(1803-1844) war eine französische Schriftstellerin, 
Sozialistin und Frauenrechtlerin. In ihrem Hauptwerk 
´Union Ouvrière´ reflektiert sie ihre Erfahrungen in 
London und anderen Industriestädten, wo sie Fabriken, 
Ghettos, Gefängnisse und auch Bordelle untersucht 
hatte. Sie rief alle Arbeiterinnen und Arbeiter dazu auf, 
sich zusammenzuschließen und gemeinsam für ihre 
Rechte zu kämpfen. Besonderes Augenmerk legte sie 
dabei auf das Recht auf Ausbildung - auch und ganz 
besonders jenes der Frauen. - Innenteil etwas 
stockfleckig. Sonst guter Zustand.

1.000,00 €



99.

O´Brien, James Bronterre: 

The rise, progress, and phases of human slavery: 
How it came into the world, and how it shall be made 
to go out. 

William Reeves, London. 1885. VIII, 148, 16 S. 8°, ill. 
OLn. (Bestell-Nr. BER63671)

Seine historische Abhandlung über die Sklaverei ist nicht 
nur ein vehementes Plädoyer für die Abschaffung der 
Sklaverei, sondern darüber hinaus auch eines für die 
Abschaffung der ökonomischen Abhängigkeiten der 
besitzlosen Bevölkerung überhaupt. Anhang mit Titelblatt 
und Inhaltsverzeichnis sowie Rezensionen von Martin 
James Boon, The Immortal History of South Africa, 
London/South Africa 1885. - Einband berieben, -rücken 
am oberen Kapital eingerissen. - Äußerst seltene 
Originalausgabe!

120,00 €
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O´Brien, James Bronterre (1805 – 1864): irischer Führer der frühsozialistischen 
Chartistenbewegung

Renaud, Hippolyte (1803 – 1874):  französischer Artillerieoffizier, utopischer Sozialist und 
Journalist; Anhänger von Saint-Simon später von Charles Fourier

100.

Renaud, Hippolyte: 

Solidarité. Vue synthétique sur la doctrine de Ch. 
Fourier [Solidarität. Eine Synthese der Lehre von Ch. 
Fourier]. 

Libraire Sociétaire, Paris. 1846. 230 S. Kl.8°, 
Halblederbd. d. Zt. (Bestell-Nr. BER60517)

3. Aufl. (Troisiéme Èdition). 1842 veröffentlichte Renaud 
seine erfolgreiche Abhandlung „Solidarité“, die in 
mehreren Auflagen erschien. Aus dem Buch spricht ein 
Aufklärungsoptimismus, der zuweilen naiv anmutet: Das 
Böse beruht auf Unwissenheit, nun aber ist das Wissen 
endlich in die Welt gekommen, in Form von Fouriers 
Theorie. Mit ihr kommt auch das Glück, denn der Mensch 
als soziales Wesen kann ohne andere Menschen nicht 
glücklich sein. Ein feinmaschiges Netz aus sozialen 
Entitäten, den Phalangen, soll sich um die ganze Welt 
spannen und die soziale Gemeinschaft mit allen in einem 
gewaltigen Beziehungsgeflecht verknüpfen, das von 
einem göttlichen Gesetz, der Solidarität zusammen-
gehalten wird. - Im Innenteil stellenweise stock-
fleckig. Insgesamt guter Zustand.

50,00 €



101.

Schweitzer, Johann Baptist von:

Der todte Schulze gegen den lebenden Lassalle. Aus 
dem Berliner ´Sozial-Demokrat´ 1868. 

Verlag der Volksbuchhandlung, Hottingen-Zürich. 
1886. 71 S. 8°, Interimsbroschur. (Bestell-Nr. 
BER79600)

Anonym erschienene Schrift, die von Johann Baptist von 
Schweitzer verfasst wurde. Die homosexuelle 
Orientierung von Schweitzer lösten in der Frühen 
Sozialdemokratie eine Debatte über Homosexualität aus. 
Während Lassalle ihn unterstützte, lehnten Marx und 
Engels ihn auch wegen seinem Sexualleben ab. (= 
Sozialdemokratische Bibliothek, VIII.) - Broschur mit 
Archivstempel, etwas knickspurig, an der Klammerung 
wenig fleckig. Unaufgeschnitten. Titelbl. tärker 
angeschmutzt.

70,00 €
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Schweitzer, Johann Baptist von (1833 – 1875): sozialdemokratischer Politiker; langjähriger 
Präsident des Allgemeinen Deutschen Arbeitervereins ADAV

Thoré, Théophile (1807 – 1869): französischer Journalist und  Kunstkritiker; Anhänger von 
Saint-Simon. 

102.

Thoré, Théophile:

La Vérité sur Le Parti Démocratique par T. Thoré [Die 
Wahrheit über die Demokratische Partei von T. 
Thore]. 

Desessart, Masgana, Rouanet u. Géruzet, Paris u. 
Brüssel. 1840. 47 S. 8°, OBrosch. (Bestell-Nr. 
BER61150)

In der vorliegenden Schrift verteidigt der radikale 
Journalist die Interessen „der zahlreichsten und 
verdienstvollen Klasse, der Werktätigen“. Aufgrund der 
Publikation dieser Schrift wurde Thoré inhaftiert. 
Außerdem wurde die Broschüre beschlagnahmt und 
vernichtet. Von daher ist sie als höchst selten 
einzuschätzen. Bei diesem besonderen Expl. handelt es 
sich um die erste Ausg., die im Unterschied zur 2. Aufl. 
die Angaben zu Verleger, Ort und das Jahr der 
Veröffentlichung ausweist. Während für die 2. Aufl. einen 
Umschlag in rosa ausgewählt wurde, erschien die 
Erstaufl. in Blau. -  Umschlag mit Ausrissen und 
Knickspuren. Fadenbindung intakt. Wie seinerzeit 
üblich ungleichmäßiger Schnitt. Knickspuren an 
den Kanten. Sehr selten!

200,00 €



103.

Tristan, Flora: 

Union ouvrière. Contenant un chant: la Marseillaise 
de l´atelier, mise en musique par A. Thys 
[Arbeiterunion. Mit einem Lied: die Marseillaise, in 
Musik umgesetzt in der Werkstatt von A. Thys]. 

Chez tous les libraires, Paris u. Lyon. 1844. XLIII, 136 
S. Kl.8°, Orig.-Broschur. (Bestell-Nr. BER59317)

Dritte Auflage. - Der Band enthält neben den Vorworten 
der ersten und zweiten Auflage die 
Auseinandersetzungen Tristans über die 
Unzulänglichkeiten der Hilfsangebote für die subalternen 
Klassen sowie die Wege und Mittel einer stabilen 
Etablierung als Arbeiterklasse. Des Weiteren legt sie ein 
organisatorisches Muster einer Arbeiterunion vor, die als 
Instrument dienen soll, sich gegenüber der Bourgeoisie 
behaupten zu können. Der Tristan-Band schließt mit der 
„La Marseillaise de l´union ouvriere“ und einem Projekt-
Entwurf für eine wöchentliche Publikation unter dem Titel 
„Arbeiterunion“ ab. - Exemplar ungeschnitten, Umschlag 
mit zwei Eckausrissen, stellenweise stark gebräunt, am 
Falz knickspurig. - Äußerst rare Schrift!

1.500,00 €

Karl Marx und Zeitgenossen_InnenSeite 63

Tristan, Flora (1803 – 1844): französische Schriftstellerin, Sozialistin und Frauenrechtlerin

Tristan, Flora (1803 – 1844): französische Schriftstellerin, Sozialistin und Frauenrechtlerin

104.

Tristan, Flora: 

L´émancipation de la femme ou le testament de la 
paria. Ouvrage posthume de Flora Tristan. Complété 
d´après ses notes et publ. par A. Constant. Deuxieme 
édition. [Die Emanzipation der Frau oder das 
Testament der Ausgestoßenen. Flora Tristan 
posthum. Zusammengestellt und publ. von A. 
Constant. Zweite Auflage.] 

Au bureau de la direction de la Vérite, Paris. 1846. 128 
S. 12°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER63192)

Zweite Auflage. Flora Tristan (1803-1844) rief alle 
Arbeiterinnen und Arbeiter auf, sich 
zusammenzuschließen und gemeinsam für ihre Rechte 
zu kämpfen. Besonderes Augenmerk legte sie dabei auf 
das Recht auf Ausbildung ganz besonders jenes der 
Frauen. - Umschlag mit Randläsuren und keinen 
Ausrisses. Rücken berieben. Papierbedingt ge-
bräunt. Sehr selten.

1.000,00 €



105.

Walesrode, Ludwig (Hg.). 

Demokratische Studien. 1861. 

Otto Meißner, Hamburg. 1861. XII, 554 S. 8°, OKLd. 
(Bestell-Nr. BER59948)

Unter Mitwirkung von Ludwig Bamberger, Moritz 
Hartmann, Friedrich Kapp, Ferdinand Lassalle, Heinrich 
Bernhard Oppenheim, Arnold Ruge, Wilhelm Rüstow, 
Ludwig Simon aus Trier u. A. Der zweite Band des als 
„zwanglose Fortsetzung“ geplanten Periodikums enthält 
Aufsätze: Der preußische Constitutionalismus; Der 
asiatische Geist in seiner Herrschaft über Europa; Die 
Französellei am Rhein, wie sie kam, und wie sie ging 
(1790 bis heute), Die Achtundvierziger in den Vereinigten 
Staaten; Gotthold Ephraim Lessing. Offenbar blieb es bei 
zwei Bänden des liberalen „Organ[s] der Demokratie“. - 
Einband berieben. Einband an den Kanten angestoßen. 
Vorsatzblätter gebräunt und mit (stock-)fleckig. 
Besitzvermerk von Anthon Bakels in Tinte und Notizen 
mit Blei auf dem fliegenden Vorsatzblatt.

120,00 €
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Walesrode, Ludwig (1810 – 1889): deutscher Schriftsteller, Lournalist und Publizist; 1848 
Mitglied des linksliberalen Demokratischen Klubs; Herausgeber der in nur zwei Bänden 
erschienenen Demokratischen Studien

Wolff, Wilhelm Friedrich (1809 – 1864): Privatlehrer und Publizist; Gründungsmitglied des 
Bundes der Kommunisten; enger Weggefährte von Karl Marx und Friedrich Engels

106.

Wolff, Wilhelm: 

Die schlesische Milliarde. 

Verlag der Volksbuchhandlung, Hottingen -Zürich. 
1886. 59 S. 8°, Interimsbroschur. (Bestell-Nr. 
BER79594)

(= Sozialdemokratische Bibliothek, 6.) - Erste deutsche 
Ausgabe. - Wilhelm Friedrich Wolff (1809 – 1864) war 
Privatlehrer, Publizist, Politiker und enger Weggefährte 
von Karl Marx und Friedrich Engels. - Abdruck aus der 
„Neuen Rheinischen Zeitung“ März - April 1849. Mit einer 
Einleitung von Friedrich Engels. - Ehemaliges 
Bibliotheksexemplar mit Aufkleber und Stempel, Textteil 
im guten Zustand.

45,00 €



107.

Zukunft, Die. 

Die Zukunft. Socialistische Revue. Erster Jahrgang 
(1877/78). 

Druck und Verlag der Allgemeinen Deutschen 
Associations-Buchdruckerei, Berlin. 1878. VIII, 776, 
56 S. 8°, Brosch. (Bestell-Nr. BER62122)

Mit Beiträgen von A. Bebel, L. Bertrand (Brüssel), W. 
Blos, Dr. K. Brunnemann, Dr. Ludw. Büchner, Dr. A. 
Donai (Irvington U.S.), H. W. Fabian, A. Leib, P. Gerbier 
(Paris), J. Guesde (Paris), M. Kayser, Dr. M. Lehn, Dr. 
Bol. Limanowski (Lemberg), Dr. A. Lindwurm, B. Malon 
(Lugano), Joh. Most, u. a. Von Oktober 1877 bis 
November 1878 erschien "Die Zukunft. Socialistische 
Revue" in Berlin. In zweimalig monatlicher 
Erscheinungsfolge als theoretisches Organ der 
deutschen Sozialdemokratie konzipiert, sollte "Die 
Zukunft" die ideologische Propaganda der Partei 
flankieren. - Ohne Deckel und Rücken, Textblock fest. 
Vorsatzblätter und Schnitt stock- und staubfleckig. Text in 
gutem Zustand.

100,00 €

Karl Marx und Zeitgenossen_InnenSeite 65

Zukunft, Die



108.

Fribourg, E[rnest]-É[douard]: 

L´Association Internationale des Travailleurs. 
Origines, Paris, Londres, Genève, Lausanne, 
Bruxelles, Berne, Bale. Notes et pièces à l´appui. 

Armand le Chevalier, Paris. 1871. 212, 24 S. 
[Verlagsanzeigen]. 8°, Halbleinen d. Zt. (Bestell-Nr. 
BER59147)

(= Bibliothéque Historique). - Aus dem Müller Lehning-
Nachlass. Fribourg liefert in diesem Band einen Überblick 
über den Gründungsprozess und die einzelnen 
Kongresse der IAA bis zum Zeitpunkt der sich 
zuspitzenden internen Differenzen zwischen „autoritären“ 
(Anhänger K. Marx) und „anti-autoritären“ Tendenzen 
(Anhänger Bakunins und Proudhons) innerhalb der IAA, 
welche auf dem Haager Kongress von 1872 zur Spaltung 
führten. In seinem Werk distanziert sich Fribourg von der 
kollektivistischen Ideenentwicklung der Internationale. - 
Exemplar z.T. ungeschnitten, Schnitt unsauber, Titelseite 
mit Einriss, einige wenige Anstr. im Text. Der Titel ist im 
Original lediglich in einigen wenigen Bibliotheken 
nachweisbar.

200,00 €
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Fribourg, Ernest-Édouard: Mitglied der IAA; Anhänger Proudhons und des Mutualismus

Guillaume, James (1844 – 1916): Schweizer Schriftsteller; Anarchist; führendes Mitglied der 
Juraföderation der IAA; Herausgeber der ersten anarchistischen Zeitschrift der Schweiz 
„Le Progrés“

109.

Guillaume, James: 

L´Internationale. Documents et Souvenirs (1864-
1878). Vier Bände. 

Sociéte Nouvelle de Librairie et d´édition, Paris / 
Ancienne Librairie Tresse & Stock, Paris. 1905, 1907, 
1909, 1910. X, 302 S., X, 356 S., XIX, 328 S., XX, 336 S. 
Gr.8°, Priv.HLn. d. Zt. (Bestell-Nr. BER59288)

Guillaumes Werk „L‘Internationale. Documents et 
Souvenirs (1864-1878)“ gilt als das die wichtigste Quelle 
der Geschichtsschreibung der IAA aus einem 
anarchistischen Blickwinkel heraus gilt. Teilbände 
m. OU. Frontispize mit Abb. von Constant Meuron, 
Michael Bakunin, Carlo Cafiero, Adhémar 
Schwitzguébel. - Arbeitsexemplare von Arthur 

Internationale Arbeiterassoziation IAA u.a.



Lehning. Beiliegend u. a. verschiedene Zeitungsartikel (u. 
a. zu J. Guillaume) und eine Kopie einer Deklaration der 
bakunistischen Allianz der sozialistischen Demokratie, um 
als IAA-Sektion anerkannt zu werden. - Einbandrücken 
von Bd. 1 durchgehend gerissen, Buchblock am Gelenk 
gebrochen, eine Lage lose. Einbandrücken von Bd. 2 
oberflächlich eingerissen. Exemplare berieben u. an den 
Kanten bestoßen. Zahlr. Anstr. mit Blei in den Bänden 1-
3.

400,00 €
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Hennequin, Amédée

110.

Hennequin, Amédée: 

Études sur l´anarchie contemporaine. Le 
communisme et la Jeune-Allemagne en Suisse. Par 
Amédée Hennequin [Studien zur zeitgenössischen 
Anarchie. Der Kommunismus und die Jung-
Deutschen in der Schweiz. Von Amédée Hennequin]. 

Chez France, Librairie, Paris. 1850. IV, 144 S. Kl.8°, 
OBrosch. (Bestell-Nr. BER64959)

Zeitgenössische Veröffentlichung über die Kommunisten 
und Jungdeutschen in der Schweiz 1830-1850. 
Eingehend behandelt werden August Becker, Wilhelm 
Marr u. besonders der Handwerkerkommunist Wilhelm 
Weitling. - Umschlag am Falz stärker rissig und mit 
kleiner Fehlstelle. Buchblock verzogen. Innenteil etwas 
stockfleckig. Im Original selten!

180,00 €



111.

Association Internationale des Travailleurs (AIT) / 
Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA).

Procès de L´Association Internationale des 
Travailleurs. 

Bureau de Paris. A. Le Chevalier, Libraire-Editeur, 
Paris. 1868. 152 S. 4°, OBrosch. (Bestell-Nr. 
BER59369)

Aus dem Müller-Lehning-Nachlass. Exemplar an der 
Fadenheftung durchgehend gebrochen. OU-Vorderseite 
lose.

150,00 €
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Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) (1864 - 1876)

Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) (1864 - 1876)

112.

Internationale Arbeiter-Assoziation (Hg.): 

Les séances officielles de l´Internationale à Paris 
pendant le siège et pendant la Commune. 4e édition. 
[Formelle Sitzungen der Internationale in Paris 
während der Belagerung und der Kommune. 4. 
Auflage]. 

E. Lachaud, Paris. 1872. 248 S. 8°, OKtn. (Bestell-Nr. 
BER62317)

Procès-verbaux des séances officielles de l´Internationale 
/ Protokoll der offiziellen Zusammenkunft der 
Internationale. Buchblock in den Fäden hängend. 
Buchrücken mit erheblichen Fehlstellen. Innenteil 
teilweise stockfleckig. Sehr selten! Ungeschnittenes 
Exemplar.

100,00 €



113.

Internationale Arbeiter-Association IAA

Conseil Fédéraliste Universel de l´Association 
Internationale des Travailleurs et des sociétés 
républicaines socialistes adhérentes. 

Degraag, Londres. 1872. 15 S. Kl.8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. BER84317)

Unaufgeschnitten. Guter Zustand.

100,00 €
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Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) (1864 - 1876)

Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) (1864 - 1876)

114.

L´ Association Internationale Travailleurs (AIT) / 
Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA)- Anti-
autoritäre Internationale. 

Compte-rendu officiel du Sixieme Congres General de 
L´Association Internationale des Travailleurs. Tenu a 
Geneve du 1. au 6 Septembre 1873. 

Au siege du Comite Federal Jurassien, Locle. 1874. 
117 S. 8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER59379)

Aus dem Arthur-Lehning-Nachlass. Laut Delegiertenliste 
nahmen 25 Abgesandte einzelner Föderationen oder 
Sektionen der Jura-Föderation aus sieben Ländern 
(einschließlich des Jura) teil. Die personell stärkste 
Delegation stellte die Jura-Föderation mit sechs 
Delegierten (Louis Pindy, Auguste Spichiger, James 
Guillaume u.a.). - Ehem. Bibliotheksex., gestempelt. 
Einbandrücken wasserfleckig. Exemplar mit OU-
Vorderseite neu eingebunden. OU-Vorderseite und erste 
Lage lose. Vier Innenseiten mit Eckausriss (ohne 
Textverlust).

300,00 €



115.

Association Internationale des Travailleurs (AIT) / 
Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) - Fédération 
jurassienne/Juraföderation. 

La Commune. Almanach Socialiste pour 1877. 

Imprimerie du Rabotnik, Genève. 1877. 84 S. 8°, 
Priv.Kt. (Bestell-Nr. BER59312)

Aus dem Müller-Lehning-Nachlass. Deuxième Édition 
[Zweite Auflage]. Der sozialistische Almanach „La 
Commune“ trat die Nachfolge des „Almanach du Peuple“ 
an. Kalender, der von dem antiautoritären Flügel der IAA, 
der Juraföderation, herausgegeben wurde. Im Vorwort 
wird darauf verwiesen, dass sich „La Commune“ als eine 
„freie Tribüne“ des Meinungs- und Gedankenaustausches 
begreift. So gibt es Autoren, die die Ausnutzung des 
allgemeinen Wahlrechts als eine intelligente Aktivitäten 
der Emanzipation der Ausgebeuteten und Unterdrückten 
sehen, andere setzen dagegen auf die autonome 
revolutionäre Aktion als Möglichkeit eines emanzipativen 
Weges. Verbindend ist zwischen diesen Positionen, dass 
alle Autoren die Autonomie der Individuen und Gruppen 
befürworten und die wirtschaftliche Gleichheit der 
Menschen als eine absolute Notwendigkeit ansehen. Mit 
Beiträgen von Elisée Reclus: L´avenir de nos Enfants par; 
Elie Reclus: De la Justice en France par; Artur Arnouls: 
Paris sous la Commune par; Alexandre Oelsnitz: Stenko 
Razine par; Paul Brousse: La Liberté par; Adhémar 
Schwitzguébel: De l´Antagonisme des Classes par; 
Charles-Ferdinand Gambon: Aux Travailleurs des 
Communes aus Expositions Internationales par; Zemphir 
Ralli: Le Socialisme en Russie par; Charles Keller: Le 
Droit du Travailleur par. OU-Vorderseite neu aufgezogen. 
- Letzte Seite des Liedes ´Le Droit du Travailleur. Chant 
International´ mit drei Strophen fehlt. Innenteil mit ein, 
zwei kleinen Anstr. mit Blei.

500,00 €
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Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) (1864 - 1876)



116.

Internationale Arbeiter-Association IAA / Oswald, 
Eugen (Übers.): 

Direct legislation by the people versus representative 
government. 

Swiss Grutli Publishing Society, Zürich. 1893. 16 S. 
Kl.8°, OBrosch. (Bestell-Nr. BER84316)

REPRINT der Ausgabe von 1869. Der Übersetzer Eugen 
Oswald (1826 - 1912) war aktiver Teilnehmer der 
Deutschen Revolution 1848/1849 und war ein 
langjähriger Freund und Korrespondenzpartner von Karl 
Marx und Friedrich Engels. - Papierbedingt gebräunt, 
sonst guter Zustand.

100,00 €
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Internationale Arbeiter-Assoziation (IAA) (1864 - 1876)

La Fédération jurassienne (Jura-Föderation)

117.

La Fédération jurassienne [Jura-Föderation]. 

Mémoire présenté par la Fédération Jurassienne de L
´Association Internationale des Travailleurs. A toutes 
les Fédérations de L´Internationale / Piéces 
Justificatives. [2 Teile in einem Band] 

Au Siége du Comité Fédéral Jurassiene, Sonvillier. 
1873. 285, 139 S. 8°, HLn. d. Zt. (Bestell-Nr. BER59151)

Seltene Rarität aus dem Lehning-Nachlass. Mit 
handschriftlichem Besitzvermerk von Arthur Lehning. Die 
Idee zur Abfassung dieser mit 424 Seiten umfangreichen 
Publikation reichte bis zum Sommer 1871 zurück, 
nachdem Michail Bakunin seit Anfang Juli 1871 eine erste 
Kompilation von Dokumenten erstellt hatte. Der am 12. 
und 13. November 1871 in Sonvillier tagende 
Föderalkongreß der Jurasektionen beauftragte das 
Föderalkomitee mit der Ausarbeitung des Jura-Mémoire. 
Es wurde von der Juraföderation - einer 
Regionalföderation in der romanischen Schweiz, die zu 
einem der Zentren der Opposition innerhalb der 
Internationalen Arbeiter Assoziation (IAA) avan-
ciert war - vorgelegt. Es enthielt eine ausführliche 
Darstellung über den zentralen Konflikt zwischen 



den marxistischen und anarchistischen Fraktionen in der 
Internationale. Das Memorandum (Mémoire) schilderte 
die Entwicklung der Internationale in der Schweiz und die 
Konfliktgeschichte im Detail. Dabei war der Duktus 
teilweise scharf gehalten. In einem 139seitigen 
Dokumentenanhang wurden Auszüge aus den 
Zeitschriften der Internationale, Flugschriften, 
Kongreßresolutionen sowie Reden und Artikel von Michail 
Bakunin und anderer Exponenten der Arbeiterbewegung 
abgedruckt. Die Publikation des Jura-Mémoire führte zu 
einem Eklat in der ersten Internationale. In dem Band der 
bakunistischen Jura-Föderation wird ein Überblick über 
die Entwicklung der romanisch-schweizerischen IAA-
Föderationen/Sektionen bis zum Spaltungsprozess der 
IAA Anfang der 70er Jahre nach der nicht-öffentlichen 
Konferenz in London (vom 17. bis 23. September 1871) 
und der Einberufung des Haager IAA-Kongresses 1872, 
auf dem es zum endgültigen Bruch zwischen dem 
Bakunin- und Marx-Lager gekommen war, vermittelt. Im 
zweiten Teil dieses Bandes befinden sich diverse 
Dokumente und Belegstellen, die den Konflikt der Lager 
zugunsten der Postion der Jura-Föderationen nahelegen 
sollen. Aus dem Inhalt: Avant la Fédération romande 
(1865-1868); La Fédération romande (1868-1870); La 
scission (1870-1871); La Fédération jurassienne (1871-
1873). Beiliegend IAA-Statut in französisch. - 
Einbandrücken mit starken Einrissen und kleineren 
Ausrissen. Buchblock mehrfach gebrochen. Mit einigen 
wenigen Anstr. im Innenteil.

900,00 €
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118.

Ligue Internationale de la Paix et de la Liberté 
[Internationale Friedens- und Freiheitsliga].

Annales du Congrès de Genève (9.-12. Septembre 
1867). Préliminaires - les quatre Sèances - Appendice. 

Chez Vérésoff & Garrigues, Genève. 1868. XV, 382 S. 
Gr.8°, OHLn. d. Zt. (Bestell-Nr. BER59245)

Aus dem Lehning-Nachlass. Publié sous les auspices du 
Comité Central Permanent de la Ligue Internationale de 
la Paix et de la Liberté et par les soins du Comité de 
Genève. Der „Genfer Friedenskongress“ war der 
Gründungskongress der Internationalen Friedens- und 
Freiheitsliga, der personell von der „demokratischen 
Bourgeoisie“ (Max Nettlau) geprägt wurde. Die Liga 
wurde u.a. durch ihren Gründer und Vorsitzenden Jules 
Barni (1818-1878) stark von der kantianischen 
Philosophie beeinflusst. An dem Kongress nahmen auch 
26 Delegierte des kurz zuvor beendeten zweiten IAA-
Kongress in Lausanne teil. Bakunin referierte als Liga-
Mitglied über seine Perspektive einer von unten 
aufgebauten Föderation der freien Völker, in der die 
Zerschlagung der europäischen Zentralstaaten und des 
russischen Zarenreiches zur Vorbedingung erklärt wurde. 
Als deutscher Vertreter nahm u.a. der 1848/1849-
Revolutionär Sigismund Borkheim (1825-1885) teil, der 
von Engels in einer Buchbesprechung wie folgt 
charakterisiert wurde: „Ohne sich an ein bestimmtes 
Programm zu binden, hielt Borkheim es stets mit der 
Partei der extremsten Revolution. Seine vorwiegende 
politische Beschäftigung war die Bekämpfung des großen 
Rückhalts der europäischen Reaktion, des russischen 
Absolutismus (...)“ (MEW, Bd. 21, S. 348). - Mit 
Besitzvermerk von A. Lehning. Einbandrücken stark 
berieben, einige wenige Anstr. im Text.

400,00 €
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Ligue Internationale de la Paix et de la Liberté (Internationale Friedens- und Freiheitsliga)



119.

Sozialistische Arbeiterpartei Deutschlands (SAP). 

Protokoll des Kongresses der Deutschen 
Sozialdemokratie. Abgehalten auf Schloß Wyden in 
der Schweiz, aom [sic!] 20. bis 23. August 1880. 

Verlag von A. Herter, Zürich. 1880. 51 S. 8°, OBrosch. 
(Bestell-Nr. BER59862)

Protokoll des aufgrund der restriktiven Bedingungen des 
Sozialistengesetzes (1878-1890) im August 1880 in der 
Schweiz durchgeführter Parteitags der Sozialistischen 
Arbeiterpartei. Aus dem Lehning-Nachlass. - Umschlag 
mit Ausschnitt oben rechts, ohne Textverlust. 
Papierbedingt gebräunt. Rücken mit farbigem 
Papierstreifen verstärkt.

80,00 €
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Sozialistische Arbeiterpartei Deutschlands (SAP)

Testut, Oscar (geb. 1840): französischer Jurist

120.

Testut, Oscar: 

Le livre bleu de L´Internationale. 

E. Lachaud, Paris. 1871. 324 S. 8°, HLn. d. Zt. (Bestell-
Nr. BER59194)

Aus dem Lehning-Nachlass. Die Motivation des 
bürgerlichen Kritikers der Internationalen Arbeiter-
Assoziation (IAA), Oscar Testut, besteht darin, mit Hilfe 
vermeintlich entlarvender Dokumente, die politische 
´Gemeingefährlichkeit´ der IAA in der Konfrontation 
zwischen den antagonistischen Klasse des Proletariats 
und der Bourgeoisie zu belegen. Exemplar mit OU-
Vorderseite eingebunden. Titelaufkleber auf 
Einbandrücken, Schnitt unsauber.

200,00 €



121.

Testut, Oscar: 

Die Internationale. Ihr Wesen und ihre Bestrebungen. 

Paul Frohberg, Leipzig. 1872. VIII, 451 S. 8°, Orig.-
Halbleinenbd. (Bestell-Nr. BER59594)

Aus dem Lehning-Nachlass. - Deutsche Erstausgabe. 
Schrift, die gegen die Entfaltung einer proletarisch-
internationalen Organisierung in der Form der 
Internationalen Arbeiter-Assoziation (IAA) gerichtet ist. 
Anhand vielfältiger Dokumente und Fragmente soll der 
„hohe Gefährlichkeitsgrad“ der IAA bewiesen werden. - 
Zeitgenössischer Besitzvermerk mit Tinte: Arthur 
Brodermann, 1872. - Einband stellenweise etwas 
berieben und am Rücken mit kleinem Einriss. 
Vorsatzblätter stockfleckig. Sonst guter Zustand.

100,00 €
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Testut, Oscar (geb. 1840): französischer Jurist

Bakunin, Michail Alexandrowitsch (1814 – 1876): russischer Revolutionär; Begünder der 
Idee des kollektivistischen Anarchismus; Hauptverterter der Antiautoritären in der IAA

122.

Bakounine, Michel [Bakunin, Michael] Groupe des 
Etudiants Révolutionnaires Internationalistes (Hg.): 

La commune de Paris et la notion de l´état par Michel 
Bakounine [Die Pariser Kommune und der Begriff des 
Staates von Michael Bakunin]. 

Aux bureaux des „Temps Nouveaux“, Paris. 1899. 23 
S. 8°, Priv.Ktn. (Bestell-Nr. BER62214)

Titelangabe mit Bleistift auf dem Umschlag. Innenteil 
papierbedingt gebräunt.

50,00 €

Pariser Kommune



123.

Gagniére, A[lbert]: 

Histoire de la presse sous la Commune du 18 mars 
au 24 mai 1871 [Geschichte der Presse der Kommune 
vom 18. März bis 24. Mai 1871]. 

E. Lachaud, Paris. 1872. II, 368 S. 8°, OKtn. (Bestell-
Nr. BER62303)

Buchrücken mit Klebestreifen verstärkt. Einbandumschlag 
berieben und stockfleckig.

80,00 €
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Gagniére, Albert

Les murailles politiques françaises

124.

Les murailles politiques françaises. 

Les murailles politiques françaises. 4 Septembre 
1870 à 18 Mars 1871. 

Arnaud & Labat, Paris. 1875. 1018 S 4°, OHLeder. 
(Bestell-Nr. BER81682)

Seltene Ausgabe mit Nachdrucken teils kolorierten 
Plakaten, Aufrufen, Dekreten, Proklamationen, 
Manifesten u.a. aus dem Zeitraum zwischen 
Proklamation der Dritten Französischen Republik am 4. 
September 1870 und Beginn der Pariser Kommune 18. 
März 1871. - Einbandkanten bestoßen, Titelblatt 
ausgebessert, sonst guter Zustand.

300,00 €
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Les murailles politiques françaises

125.

[Pariser Kommune] Les murailles politiques 
françaises. 

Les murailles politiques françaises. 18 Mars à 27 Mai 
1871. 

Arnaud & Labat, Paris. 1875. 676 S. 4°, OHLeder. 
(Bestell-Nr. BER81683)

Seltene Ausgabe mit Nachdrucken teils kolorierten 
Plakaten, Aufrufen, Dekreten, Proklamationen, 
Manifesten u.a. der Pariser Kommune und der 
Französischen Regierung. - Einbandkanten leicht 
bestoßen, sonst guter Zustand.

300,00 €
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